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Katonai szöyeMg készül 
Romania és Olaiiérszág közölt

Bukarest, február 2» 1 llz olasz és román 
kormány között folyó ItiAyalások a legjobb 
utón vannak és sikerrel * kecsegtetnek. A tár­
gyalásoknak egyelőre csak gazdasági jellegük 
van és remélhető, hogy rövidesen a felek teljes 
megelégedésére befejeződnek.

~Az^Adeverul“ úgy értesül, hogy a tárgya­
lásoknak nemcsak gazdasági, hanem politikai 
jellegük is van és a két állam minden valószínű­
ség szerint katonai szövetséget fog kötni. Kor- 
mánvkörökböl kiszivárgott hírek szerint Itália 
a szövetség létrejötte esetén azonnal alá fogja 
irni azt a párisi egyezmányt, amely Beszarábiát 
végleg Romániához csatoltnak deklarálja. Az 
egyezményt tudvalevőleg az összes nagyhatal­
mak ratifikálták, Itália és Japán kivételével. 
Ha Olaszország szövetségi viszonyba jut Romá­
niával, akkor ennek logikus következménye 
lesz elismerése azoknak a területeknek, amelyek 
a békeszerződés szerint Romániához tartoznak.

Pozsonyban lesz az utódállomok 
tőzsdekon férőn ciá/a

Prága, február 26. Jelentette már az L'j Ke­
let. honv az utódállamok tőzsdekonferenciát tervez­
nek. amelyen gazdasági kérdéseket és a tőzsdei 
.- kisok összeegyeztetését kívánják tárgyalni. A 
Tőzsdekonferenciára nagy előkészületeket tesznek 
Pozsonyban, mert a konferencián az összes közép­
em ópai államok képviselői fognak résztvenni. 

Kurd felkelés Törökországban
Konstantinápoly, febr. 26. Törökországban 

a felkelő kurdok kijelentették, hogy vissza 
akarják állítani a Korán törvényeit. Úgy hírlik, 
hogy a török kormány el akarja rendelni az 
általános mozgósítást. A Konstantinápolyban 
felkelő kurdok Selimet, Abdul Hamid szultán 
fát, királya kiáltották ki.

Március 20-^ft f ézdődik a kis- 
antant bukardÁd konferenciája 
Bukarest, februáilSfc. A kisantant buka­

resti konferenciájái 
végleg megállapították.

időtartamát ma 
A konferenciát Buka­

restben lógják megtartani március 20—25 kö­
zötti napokban. A tanácskozást felölelő anyag 
előkészítésével a kormány Dúca külügyminisz­
tert bizta meg, akinek vezetése alatt a tárgya­
lások programját most készítik el.

Románia ktkdgönt kapott
Bukarest, február 2|.| |onstantinescu Tancred 

kereskedelemügyi minisziwArffienátus kereskedelmi 
bizottsága előtt kijelentette, hogy kühöldi tárgyalásaik 
eredményre vezettek, Románia nagy kölcsönt kapott, 
amely rövidesen realizálva lesz.
Vajda és Filipescu nőm lépnek ki a 
Marmorosh Blankigozgatóaágéból

Bukarest, febr. 26. A Marmorosch. Blank 
bankház ellen indított pohtikai hajszában, amely­
nek egyik fázisáról, Argetoianu volt miniszter­
nek a bank igazgatóságából való kilépéséről 
tegnapi számunkban emlékeztünk meg, ma ér­
dekes fordulat állott be. A fővárosban élénken 
kommentálják Vajda-Voivod volt miniszter­
elnök és Grigoriu Fihpescu, a nemzeti part 
tagjainak egy nyilatkozatát a Marmorosch Blan z- 
féie ügyben. A két pohtikus amikor megkér­
dezték"' tőlük, hogy vájjon a maguk szamara 
nem vonnak-e le megfelelő konzekvenciákat 
abból, hogy Argetoianu és Jorga kiléptek a 
bank igazgatóságából, azt felelték, bogy ami or 
Jorga és a vele együtt működő Argetoianu be­
léptek a nemzeti pártba, ez a fhrzió nem enn 
tette a párt többi tagjainak politikán kívül eső 
szolidaritását. Az, hogy Argetoianu es a part 
más tagja magára nézve e kérdésben közössege 
ismer el, őket egyáltalában nem érinti. 
Marmorosch Blank igazgatóságából tehát semmi 
okuk sincs távozni.
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Ahol már nem csodálkoznak a csodákon
Irta Dr. Weissburg Chaim

Tel-Aviv, 1925 február 6.
A mult héten még hideg, esős, európai érte-

antiszemitizmus egyelőre

lemben vett októberi idő járta. Reggelenként vasta; 
hóharmat lepte be a földeket s a vasút melletti 
tócsák az éjjen át vékony jégrétegfödőt kaptak. 
Nagyon jól fogott a hazulról hozott premeskabát s 
esténkint szinte belebujt az ember a petróleummal 
fütött kis vaskályhába, hogy valahogy felmeleged­
jék. Akik ott Európában attól félnek, hogy nem 
bírják el az itteni meleget, megnyugodhatnak: itt 
is lehet néha az asszonyokat bundában járatni.

És ma ... ! Ma nyitott ablaknál, ingujjban 
irom e sorokat. A kertből ibolyaillatot hoz fel a 
szellő. Minden zöld, virágzik, illatozik, pompázik, 
mint odahaza nálunk május közepén. Nem tói itt 
a tél s nem ősz itt az ősz. Az örök verofény or­
szága a mi országunk.

Újra itt vagyok ebben a csodavárosban, Tavasz­
bércen, Tel-Avivban. Amióta itt jártam öt hónap­
pal ezelőtt, egészen megváltozott a város képe. Uj 
utcák nyíltak, uj városrészek keletkeztek. Havonta 
70—100 uj ház épül ebben a városban. És nem 
szünetel a munka az év egyetlen hónapjában sem. 
Ilyen nagymérvű építkezés nincs ma sehol a vilá­
gon ! Valahogy hihetetlen, megfoghatatlan, tündér- 
álomszerü az egész. De csak talán nekem az. Mert 
nem tudom kitörölni az emlékezetemből azt a képet, 
mely először ittjáriamkor, t'. m-r, évvel ezelőtt 
fogadott itt. Egyetlen egy utca, a Herzl-utca s a 
végére odarakva az első héber gimnázium, mintegy 
pont gyanánt a mondat végén az iskolásgyermek 
füzetjében, mondván : a nagy munka, ime, befejez­
tetett, immár megnyugodhatunk.

Ma a gimnázium csak akadalya a város fejlő­
désének s miatta nagy kerülő utat kell megtenni, 
hogy az ember a mai igazi Tel-Avivba eljuthasson. 
Mert hát ki gondolta volna, ki hitte volna ?! Kinek 
a fantáziája volt oly merész, hogy a mát és még i 
inkább a holnapot úgy, ahogy van s úgy, ahogy \ 
lesz, előre látta volna, aki evvel a szkeptikussá 
vált néppel el tudta volna Intetni, hogy a cionizmus 
ennyire nem utópia, ennyire reális valami ? Bizony 
még mi, első úttörők, javíthatatlan, bolond álmodo­
zók is kinevettük volna.

— Úgy látszik, a zsidó nép végre-valahára 
mégis csak felfedezte Erec-Jiszráélt — mondta egy 
budapesti mérnök ismerősöm, mikor ma délelőtt 
hatszáz uj bevándorló partraszállását néztük.

S ez a mondás jellemzi legjobban az egész 
helyzetet, a keresztmetszetét adja az egész itteni 
életnek. Külső, vagy belső okoknak köszönhető-e, 
döntse el majd a történetíró, de tény, tény, tény 
és ezerszer is tény, hogy a zsidó nép kétezer év 
után, amikor már majdnem megszűnt zsidónak lenni 
és népnek lenni, megkezdte, a legvéresebb komoly­
sággal megkezdte harmadik állama felépítését.

Olyan ez az ország, mint egy hangyaboly. Min­
den áldott nap uj hajó áll meg Haifában, vagy 
Jaffában s csak úgy önti az uj. országépitőket. 
Ebben a hónapban még csak hatodikát írunk s már 
ezer bevándorlónál tartunk. Ügylátszik, az eddigi 
átlag, a havi kótezerötszáz bevándorló, hamarosan 
meg fog változni. S hát még a turisták! A héber 
egyetem megnyitására csak eddigelé 16.000 turista 
van hivatalosan bejelentve. És nincsenek szállodák 
elegendő számmal Aki pedig mint turista jön az 
országba, az már bevándorlónak tekinthető. Uton- 
utfélen találkozik az ember tavalyi, tavalyelőtti 
utitársakkal, akik még akkor csak „szétnézni“ jöt­
tek ide, ma pedig már házuk, gyárvállalatuk épül 
itt valahol, vagy üzletük nyílik valamelyik „merkaz 
miszchari“-ban. Aki egyszer itt járt s ezt a levegőt 
megkóstolta, az visszajön ide minden körülmények 
között. Ez közmondás Erec Jiszráélban. És senki- 
sem fogja ott, Erdélyben elhinni, hogy milyen nagy 
százalékkal van úgy a turisták, mint a beván­
dorlók között Amerika és Anglia képviselve, szóval

olyan országok, ahol az 
egyáltalán nem érezhető.

Aki, szélesebb látókörű ember, eljön ide s ké­
pes arra, hogy ne csak a „má"-t lássa, hanem a 
„holnap“-ját is ennek az országnak, az be fogja 
látni, hogy ennek az országnak nagy jövője van s 
hogy mi cionisták, mindig lemosolygott álmodozók, 
egyszer be fogjuk bizonyítani a világnak, hogy reáli­
sabbak vagyunk mindig realizmussal kérkedő test­
véreinknél.

Nem tudom, hogy az erdélyi zsidóság széles ré­
tegeinek ki fogja ezt bebizonyítani: a cionizmus-e, 
vagy pedig az antiszemitizmus. Mindenesetre jobb 
volna, ha az első. Tény az, hogy eddigi részvéte­
lünk nem nevezhető belekapcsolódásnak az ország- 
és nemzetépitési munkába : sem az országépitő ala­
pok gyarapítását, sem nagyobb tőkék itteni elhe­
lyezkedését illetőleg. Eddig Erdélyből legnagyobb­
részt vagy csak munkások jöttek ki, vagy pedig 
olyan kisegzisztenciák, kik az országba lépésük első 
pillanatától kezdve rá vannak szorulva a cionista 
alapok támogatására. Tőkések, akik igazán alkothat­
nának valamit itt, ahol még minden alkotásra vár, 
sokkal „reálisabbak“ annál, hogy miránk, cionis­
tákra hallgassanak, kik eléggé bizonyítjuk, mennyire 
nincs bennünk üzleti érzék akkor, amikor önzetle­
nül, minden anyagi haszon nélkül foglalkozunk pont 
zsidó közügyekkel. S az a tudat, hogv rólunk ez a 
vélemény, bénitólag hat vissza reánk is. Sokkal na­
gyobb kritikával publikáljuk az itteni eredménye­
ket, mintsem megérdemelnék, csakhogy reálisaknak 
lássunk.

Ez áll a speciálisan erdélyinek indult „Lömaan- 
Akkó“-ügyre is. Határozatlanul, hogy úgy mondjam, 
szemérmesen kezeltük a dolgot, nem fejtettünk ki 
megfelelő propagandát sem. Pedig mi, kik az ideát 
felvetettük s akik ismertük Erec-Jiszraél fejlődési 
törvényeit, mi tudtuk, hogy itt egy olyan dologról 
van szó, melyet Erdély zsidósága saját szempontjá­
ból sem fog soha megbánni s amellyel az ország- 
épités szempontjából is egyszerre a legfontosabb té­
nyezők közé emelkedhetünk.

Ma egész Palesztina a kikötő építéséről beszél. 
Mert nem csupán egy közönséges kikötő építéséről 
van szó, hanem a kormány valóságos forradalmi 
vállalkozásairól, melyek egész Palesztinát, de kü­
lönösen a Haifa-Akkói öböl környékét gazdaságilag 
egy hihetetlen lendülettel fogják előbbre vinni. 
De álljon itt a hivatalos kormány-kommüniké szó­
szerinti fordításban :

„Őfensége a főkormányzó január 26-ikán Jaffa 
és Tel-Aviv városok arab-zsidó előkelőségekből álló 
küldöttségét fogadta, melynek nevében Hoofien, a 
jaffai kereskedelmi kamara elnöke (az Anglo-Pales- 
tina Comp. igazgatója) a következőket adta elő : 
Jaffa és Tel-Aviv városok feltétlenül szükségesnek 
tartják a tervezett kikötőnek partjaik mellett való 
felépítését s el vannak szánva rá, hogy bizonyos 
feltételek mellett súlyos anyagi áldozatoktól sem 
riadnak vissza az előmunkálatok költségeinek fede­
zésére. Semmiféle féltékenység nem vezeti Jaffát és 
Tel-Avivot Haifával szemben, de kötelességének 
tartja a küldöttség minden erővel felhívni a fi­
gyelmet az általa képviselt lakosság érdekeire.

Válaszában kijelentette Őfensége a főkormányzó, 
hogy a kormány teljesen tisztában van a kérdés 
nagy fontosságával Jaffára és környékére nézve és 
már hosszú ideje nagy komolysággal tanulmányozza 
a kérdést. Nem lebeghet Erec Jiszraél kormánya 
előtt más cél, mint az egész ország javának kere­
sése. A kormány teljesen objektíve nézi a versenyt, 
mely a kikötő ügyében Jaffa és Haifa között meg­
indult. Ő maga meg van győződve róla, hogy Pa­
lesztina fejlődése egy teljesen modem rendszerű 
kikötő építését teszi szükségessé. Jaffa és Tel-Aviv 
követelései arra vannak alapítva, hogy kereske­
delmük jelenleg nagyobb Haifáénál és az egész 
kerület meglepő gyorsasággal fejlődik. De a tér
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mészet Hatfa javára dönti a mérleget egy olyan 
öblöt teremtve ott, mely még igy kiépítetlenül is 
részben használható.

V annak ugyan, akik azt mondják, hogy az erős 
akarat hegyeket tud elmozdítani, de még Jaffa és 
Tel-A vív lakosainak együttes akarata sem tudna 
egy Karínéit ide varázsolni, mely szelektől védje a 
kikötőt. Gondoljunk arra is, hogy Haifának hatal­
mas Hinterlandja van az Érnek-Jezréelben, Szí­
riában, Transzjordániában, sőt Mezopotámiában 
is. Ha megnyitják Moszul hatalmas petróleum- 
mezőit és csővezetékkel kötik össze a Földközi- 
tengerrel, természetes, hogy a Haiíái kikötő lesz 
a földközi tengernek ez a pontja. Harmadik 
szempont: ilyen fontos javaslatok fekszenek mostaná­
ban előttünk a Holttenger kincseinek kiaknázását 
illetőleg. Ha ezek megvalósulnak, száz-meg százezer 
tonnákat kell majd szállítani valamelyik tekintélyes 
kereskedelmi kikötőbe. A legtermészetesebb irány 
egy vasútvonal a Jordánvölgy mentén, mely a 
meglevő vasútvonalba Bét-San-nál belekapcsolódva 
Haifába vinne. Mindezen indokok tekintetbe vételével 
mindazok, akik az üggyel foglalkoztak, arra az 
egyöntetű megállapodásra jutottak, hogy a kikötő 
Haifában építendő. Mr. Palmer, a világhírű szak- 
tekintély, kit a gyarmatügyi minisztérium erre a 
célra kiküldött szintén Haifát javasolta nekem.“

A jaffai arab anticionista (anti angol) lap, a „Fe­
lestül“ erre a következőket jegyzi meg: „Őfensége a 
főkormányzó legutolsó jaffai látogatása a különböző 
kikötő-bizottságok összes reményeit semmivé tette 
és mostantól fogva fölösleges minden fejtörés, hiszen 
őfensége egész világosan megmondta, hogy a kor­
úi ár döntött Haifa mellett. Őfensége beszélt sok 
okról, mik ezt az elhatározást megérlelték, de egy 
okról, mely mind közt a legfontosabb, elfelejtkezett 
említést tenni. S ez az ok : a mandatárius hatalom 
első sorban hadikikötőt akar építeni Haifában s 
csak aztán kereskedelmi kikötőt. Haifa közel van 
Beyruthoz, valamint kiinduló pontja a hedzsaszi- 
vonalnak, melyből elágazik a transzjordániai és a 
damaszkuszi vonal. így a mandatárius hatalom elő­
ször a saját érdekeire gondol s csak azután az or­
szágéira !“

Ha igy volna, az sem volna baj.
Tény az, — s ezt mindenki tudja és látja — 

hogy az öböl, a „mi öblünk“, rövid időn belül a 
Földközi-tenger egyik legforgalmasabb, legfontosabb 
pontjává fog fejlődni s ha meggondoljuk, hogy itt, 
a szuezi csatorna partján, az ébredő Kelet egyetlen 
kapujánál ez mit jelent, még a legreálisabb ember­
nek is megengedhető, hogy rózsásan lássa az er­
délyiek vállalkozásának jövőjét. Ma Haifában a 
Merkaz Miszchariban 4—5 ezer fontra szökött fel 
-egy dunamnyi terület ára. A mi területünk ott 
lent az öbölben ma egy maláriás mocsarakkal tar­
kított homokterület. De egy pár óv múlva, ha 
szorgalmas zsidó kezek százai elvégezték a mun­
kájukat ! \ aj jón mi erdélyi zsidók volnánk hivatva 
ennek a nagyszerű feladatnak a keresztülvitelére ? 
Nehéz felelni erre a kérdésre. De gyönyörű hiva­
tás volna!

Tegnap csak a filozófiai fakultáson
folytak előadások

Az egyetem! tanács szigorú rendelkezéseit nagy elkeseredéssel fogadta 
a diákság,, Hir szerint a tanács visszavonja az exmatnkulációs

rendeletet
(Cluj-Kolozsvár, február 26. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Tegnapi számunkban beszámol­
tunk arról, hogy a kolozsvári egyetem hallga­
tóinak egy része visszatért az előadásokra. El­
mondtuk továbbá, hogy ennek dacára az egye­
temi hatóság a legteljesebb szigorral hajtotta 
végre az egyetemi tanács rendelkezéseit, me­
lyeknek értelmében a diákmenhelyekről szerda 
estig minden diáknak ki kellett költöznie, aki 
hétfő estig nem jelentkezett a kurzusokon. 
Talán ennek tulajdonítható, hogy ma hirtelen 
fordulat állott be a sztrájk ügyében. Az elke­
seredett diákság ugyanis, kivéve a filozófiai 
fakultást, ahol egész nap folyt az előadás, min­
den kurzusról visszavonult. Ilyenformán a teg­
nap az orvosi, jogi, természettudományi fakul­
tásokon szüneteltek az előadások. A diákság 
között nagy a megütközés, mert a kizárási ren­
delkezés sok olyan diákot talált teljesen pénz­
telenül, akiknek se szüleik, se rokonuk nincs 
és az államtól kapott ösztöndíjjal folytatták 
tanulmányaikat. Ezeknek a rendőrség utazási 
blankettát osztogatott, hogy azzal elutazhassa­
nak olyan helyekre, ahol megélhetésüket bizto­
sítani tudják. A tegnap délután számos hat-hét 
diákkal megrakott konflist lehetett látni az 
állomás felé gördülni. A társaságból olykor ki­
kiáltott egy-egy szomorú hang:

— Sohse jövök többé vissza Kolozsvárra.
A diákság zömének az előadásokról való 

tegnapi kimaradása döntő fontosságú. A tegnap 
estére volt ugyanis kitűzve az a terminus, 
melynek letelte után az egyetemi tanács exma-

trikulálni ígérte a sztrájkolókat. A hallgatóság 
épen ezen a napon tüntetett három fakultáson 
távolmaradásával, melyet a fenti okokon kívül 
azzal is meg lehet magyarázni, hogy a tegnap 
reggel Bukarestből delegátus érkezett, aki meg­
cáfolta a bukaresti lapoknak a sztrájk letöré­
séről szóló híradásait s az iíjuságot a diákta­
nács legújabb határozatáig, kitartásra buzdította.

A professzorok is nagyon érzik a kritikus 
pillanatokat. A tegnapi előadásokon a filozófiai 
fakultás néhány professzora kérte hallgatóit, 
hogy azok hassanak kollegáikra, bírják őket 
arra, térjenek vissza az előadásokra, mert távol- 
maradásukkal talán egész jövőjüket kockára 
tették. Az egyetemi tanács ugyanis minden te­
kintetben következetes marad rendelkezéseihez 
és teljes szigorral viszi keresztül a sztrájk letö­
rését célzó intézkedéseit.

A diákság körében ezzel szemben az a hir 
terjedt el, hogy az egyetemi tanács visszavonni 
szándékozik a sztrájkólóknak az egyetemi anya- 
könyvből való kitörléséről szóló határozatát. 
Sokan azt állítják, hogy több professzor között 
differenciák merültek fel.

A rektor tegnap délben összehívta az egye­
temi tanácsot, ez azonban néhány percnyi ta­
nácskozás után egészen mellékes okok miatt 
felbomlott. Erre a rektor estére tolta ki az 
újabb tanácskozások idejét.

Az este hozott határozatok még teljesen 
ismeretlenek. Az ifjúság izgatottan várja a rek­
tori kommünikét, mely kihirdeti a sztrájkolok 
ügyében hozott ítélkezést.

Olaszország a népszövetség ellen
(Róma, február 26. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Coppola, az olasz kormány delegátusa 
a népszövetségben, a „Ttribunau-hoz írott leve­
lében kijelenti, hogy a népszövetség komolyan 
veszélyezteti Olaszországot, neki tehát feladata, 
hogy Genfben megvédje hazája érdekeit. Olasz­
ország nem tűrheti, hogy bármily külföldi ha­
talom beleavatkozzék az olasz ügyekbe. A j 
„Tribuna“ Coppola levelére megjegyzi, hogy 
Coppola helytelenül cselekszik, amikor a nép- I

szövetség ellenségének minősíti magát. Ilyen 
nyilatkozat után a népszövetségnek egyáltalá­
ban nincs tekintélye. A „Tribunáu-nak ezen 
megjegyzésére Coppola az „Idea. Nationale“ 
hasábjain válaszol. Hangsúlyozza, hogy Grenf­
ben nem a népszövetséget kell megvédeni, ha­
nem Olaszország érdekeit és jogait azokkal a 
kísérletekkel szemben, amelyek az olasz nép 
elnyomására irányulnak.

Kraszin párisi orosz követ nyilatkozik
a francia viszonyokról, a kommunista félelemről és a világhelyzetről

Oroszország ma a világ legbékésebb országa4

kormány a szászrégeni kerületben 
nem állít jelöltet. Bukarestből jelentik : A kor­
mány elhatározta, hogy a megüresedett szászrégeni 
kerületben nem állít jelöltet. Az ellenzék jelöltjei: 
\ oicu Nitzesku nemzeti párti és Baciu Aurél 
avarescanus.

Uj! Megnyílt a ^ ¥

Gentleman
Kész férfiruhák, felöltők. Nagy választék 
angol és francia szövetekben. Saját szabó­
ságunk méret után készíti a legújabb 
divatu öltönyöket és felöltőket. Férfi fe­
hérneműk méret után! Férfi divatcikk- 

újdonságok ! Olcsó, szabott árak.

iái. Reg. Ferdinand (Szép-utca sarok)
I Renner palotával szemiien. £, 324.7

ff
(Páris, február 26. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Leonid Kraszin Szovjetoroszország francia 
követe e napokban fogadta az amerikai sajtó 
párisi képviselőit. Ez alkalommal nyilatkozott 
a különböző aktuális kérdésekről.

A követ az orosz követség épületében fo­
gadta az újságírókat. Az épületen nagy reno­
válásokat végeznek most, negyven-ötven mun­
kás állandóan dolgozik a palotán, amely ha el­
készül, látványossága lesz a francia fővárosnak. 
Kraszin maga az utolsó három év alatt mód- 
fölött megöregedett. Teljesen megőszült, arca 
sápadt, homloka feltűnően barázdás és szemei 
fáradtak.

—. Az utolsó néhány esztendőben — kezdte 
Kraszin — Franciaországban sokkal mélyebb 
hatasu változások történték, mint Oroszország­
ban. A háború óta Franciaország gyári ipara 
erősen fejlődött és ez az indusztrializálódás 
fogja majd átalakítani az ország lakosságát is a 
szocializmus irányában. Ugyanaz történt e te­
kintetben a franciaknál, ami Angliában és 
Amerikában a háború néhány esztendeje alatt. 
Franciaország ma már nemcsak az ország szük- 
seglete szamara produkál, hanem nagy súlyt 
helyez arra, hogy az ott készült áruk ' kijussa­
nak a külföldre. Innen az a komoly törekvés, 
hogy Franciaország és Oroszország között ke­
reskedelmi kapcsolatok jöjjenek létre. Ez volt 
talán fő indító oka annak is, hogy már a dip­
lomáciái viszonyt is felvehetjük Francia- 
országgal.

újságírók azon kérdésére, hogy mit szól 
az utó obi időkben Franciaországban fölbukkant

kommunista félelemhez, Kraszin igy felelt:
—- Átmeneti dolog ez és nem kell nagyobb 

fontosságot tulajdonítani neki. Tisztára politikai 
célokból idézték fel ezt a „divatotV Akkor 
kezdődött, amikor engem ide delegáltak. Her- 
riot konzervatív ellenfelei és különösen az itt 
érdekelt angolok dolgoztak ebben az irányban, 
amikor Angliában a konzervatív irány jutott 
uralomra.

Kétségtelen,, hogy Chamberlainünk Herriot- 
vrd konferenciája befolyásolta Oroszország irá­
nyában I ranciaországot is. Hiszen tudjuk, hogy 
I ranciaország ma még függő viszonyban van u 
háborús adósságok miatt Angliától. A kommu­
nista felkelésnek a réme azonban mesterséges 
valami, ami csak propagandisztikus célokat 
szolgál.

Az altalános politikai helyzetről Kraszin 
ezeket mondotta:

- A zavarok mindenfelé napról-napr.i 
komolyabb mértéket öltenek. Marokko, a Balkán 
egy része, Egyiptom és Kína káotikus álla­
potban^ vannak. Mindenfelé elégedetlenség 
uralkodik és ezekben az országokban mintha 
robbanás előtt állanának a dolgok. Oroszország 
ma a legbékésebb országa a világnak. A német 
problémák . még mindig megoldatlanok. Mi 
oroszok mar eljutottunk oda, hogy ötmilliós 
hadseregünket, amire szükségünk volt, Wrangel 
hadai miatt, leszereltük és ma már mindössze 
négyszázezer ember áll fegyverben. Fs hajlan­
dók. vagyunk még ezt a számot is csökkenteni 
feltéve,. hogy a többi kormányok is meg­
cselekszik hazájukban ugyanezt.

vÁntek, 1925 fehl

p Somot
(Budapest, februá 

tójától.) A Somogyi 
zése még mindig ío 
véleményt. Azok u 
gyilkosság elkövetési 
mindig nyílt kérdés 
fel a Kovartz-fivére.
szocialista újságírót 
erőszakoljak az autó 
gyék, megfojtsák ér 
Érre teljesen hitel 
belügyminiszter adh; 
més. mindig hivatal- 
gével indokolja hallj 
a titoktartás alól se 
csak a király. Ezu 
úgy látszik nem a r_ 
hanem Horthy kormi 
tegnapi cikke szeri" 
gyilkosság körül 
volt.

A r Népszava a ul 
cikksorozatában elml 
14-én a Prónay és1 
tisztjei díszvacsorát . 
megjelent a „Gellert 
bécsi lapok közlése 
mást érteni, mint _ 
aki annak idején mii 
vezére székelt a Gef

A lap szerint a

a Ro\
Roman Valér

( Oradeamare-Nai 
Kelet tudósítójától.! I 
szabb ideje hirek keril 
Romániára szóló akciói 
párt van alakulóban, 
szonyokra alkalmazót! 
ramot igyekszik megvj 

Nagyváradi tndósil 
párt tegnap valóban 
az Elite-kávéház külc 
jelentek Maior Gyors 
katolikus egyház veze 
dr. Bolchis György 
irda főigazgató, dr.

a hím
Egyhangú háti 
román delegat\

(Bucuresti- B uke 
tudósitójától.) A -j 
Brüsszelben tartott! 
ról, ahol Magyaron] 
latot tették, hogy a ] 
bői származó kiset 
lamok területén, 
legyenek a népszöi 
ványozták továbbá] 
igazságosabb politil 
kidolgozását a kise| 
képviselői e két ii 
és rámutattak arra! 
jóval többet nyújt í 
déseknél minden rl 
Erre Magyarország 
hogy a kisebbsége] 
elé terjesszék, a nie 
és állapítsa is rnj 
koaó hatalomtól j<j

Mircea Djuvan 
vetkező megjegyzél

1. Ha Magyaré* 
röl szó lehetne, ti 
létező valamennyi 
terjeszteni, nem I 
kompetenciája elej 
pontját a konferei

2. Ha a kisebt
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issei fogadta 
}/kulációs

t. A hallgatóság 
lároni fakultáson 
ti okokon kívül 
hogy a tegnap 

rkezett, aki nieg- 
L sztrájk letöre- 
agot a diáktá­
rasra buzdította, 
írzik a kritikus 
Okon a filozófiai 
térte hallgatóit, 
fa. bírják őket 
i>kra, mere távol­
ijukét kockára 
ams minden te- 
rendelkezéseihez 
fi a sztrájk letö-
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pmben az a hír 
Uács visszavonni 
J egyetemi anya­
ölé határozatát, 
irofesszor között

Behívta az egye­
lj percnyi ta­
ts okok miatt 
re tolta ki az

I még teljesen 
[tan várja a rek- 
H a sztrájkolok

often

magát. Ilyen 
piek egyáltalá- 
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|ídea Nationale“ 

i, hogy Grenf- 
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jait azokkal a 

az olasz nép
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tzága“
igy felelt : 

b kell nagyobb 
ísztára politikai 
Iratot". Akkor 
Legáltak. Her- 
löiiösen az itt 
p az irányban, 

irány jutott

ínnak Herriot- 
iroszország irá-
[n tudjuk, hogy 
konyhán van a 
[ól. A kommu-
L
Etikus

mesterséges 
célokat

[étről Kraszin

napról-napra 
lokko, a Balkán 
kaotikus áila- 
elégedetlenség 

j>kban mintha 
k. Oroszország 
jgnak. A német 
Idatlanok. Mi 
[ogy ötmilliós 
I volt, Wrangel 
kár mindössze 
p. Es hajlan- 
[s csükkenteni 
K'ok is meg-

Horthyt vádolják 
a Somogyi-gyilkosság felhajtásával

A „Népszava“ szenzációs leleplezései

(Budapest, február 26. Az Uj Kelet índfcsp 
tújától.) A Somogyi—Bacsó-gyilkosság lelefh 
zése még mindig foglalkoztatja a magyar J 
véleményt. Azok után, amit a „Népszava' 
ayiikosság elkövetéséről és tetteseiről irt, még 
mindig nyílt kérdés maradt, vájjon ki bujtotta 
fel a Kovartz-fivéreket és Megayt, hogy a két 
szocialista újságírót éjnek idején az utcáról fel- 
erőszakolják az autóba, innen a Dunához vi­
gyék megfojtsák és belökjék őket a vízbe. 
£rre teljesen hiteles választ Beniczky, volt 
belügyminiszter adhatott volna, aki azonban 
még "min dig hivatalos titoktartás kötelezettsé­
gével indokolja hallgatását. Nyilatkozata szerint 
a titoktartás alól senki más nem oldhatná fel, 
csak a király. Ezúttal a legitimista Beniczkyt 
ugyláiszik nem a nemlétezö király feszélyezi, 
hanem Horthy kormányzó, akinek a „Népszava“ 
tevnapi cikke szerint a Somogyi—Bacsó-féle 
gyilkosság körül nagyon jelentős szerepe 
volt.

A „Népszava“ ugyanis a gyilkosságról szóló 
cikksorozatában elmondja, hogy 1920. február 
14_én a Prónay és Ostenberg-különitmények 
tisztiéi díszvacsorát rendeztek és a díszvacsorán 
megjelent a „Gellért-szálloda potentátja“ is. A 
bécsi lapok közlése szerint ez alatt nem lehet 
mást érteni, mint Horthy Miklós kormányzót, 
aki annak idején mint a nemzeti hadsereg fő­
vezére székelt a Gellért-szállodában.

A lap szerint a díszvacsorán szóba került a

katonai előzetes cenzúra. Több tiszt felhábo­
rodva állapította meg, hogy a „Népszava“ egyik 
szemérmetlen szerkesztője, Somogyi Béla még 
mindig merészkedik beküldeni cikkeit a cen­
zúrának. Igaz ugyan, hogy a cikkeket a cen­
zúra törli, de mégsem járja, hogy a destruktív 
újságírónak egyáltalában van merészsége Írni.

A beszélgetésnek az asztalfőn ülő „Geltért- 
szállodai potentát“ e szavakkal vetett véget :

— Elég volt a szavakból, eljött a cselekvés 
ideje.

Február 16-án az Ostenburg-különitmény 
tisztjei a főparancsnokság rendeletére elökeritet- 
ték az autót, február 17-én kézbesítették a gyilkos­
ságra kijelölt tiszteknek a nyílt parancsokat, 
amelynek segítségével könnyen távozhattak a fő­
városból. A 17-ről 18-ra virradó éjszaka pedig 
elkövették a gyilkosságot. Ugyanazon este a 
Palace-hotelben Kovartz és Megay tisztek tisz­
teletére, akik a gyilkosságot végrehajtották, va­
csorát adtak. A lakomán ezúttal is az Osfcen- 
burg és Prónay különítmények tisztjei vettek 
részt.

Február húszadikán kinyomozták a gyilko­
sokat, huszonegyedikén már a halálautó elvitte 
őket Budapestről. A gyilkosok csak akkor tér­
tek vissza a magyar fővárosba, amikor a nyo­
mozást a polgári hatóságok áttették a katonai 
judikaturához. Ennek pedig az volt a föfeladata, 
hogy alibitanukat szerezzen a gyilkosok ment­
ségére.

Nagyvára^ 
Romániai Keres;

Roman Valér az alakulás élén. A
tartanak fenn a

(Oradeamare-Nagy várad, február 26. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Politikai körökben már hosz- 
szabb ideje hírek keringenének arról, hogy egész 
Romániára szóló akcióprogrammal Nagyváradon uj 
párt vau alakulóban, mely a speciális román vi­
szonyokra alkalmazott keresztény- szociáli sta prog­
ramot igyekszik megvalósítani.

Nagyváradi tudósítónk jelentése szerint az uj 
párt tegnap valóban megtartotta alakuló közgyűlését 
az Elite-kávéház külön termében. A gyűlésen meg­
jelentek Maior György esperes, a bihari görög- 
katolikus egyház vezető tagja, Fodor Péter tanár, 
dr. Bolchis György volt nagyváradi posta és táv­
írda főigazgató, dr. Román Valér, az ismert nevű

i egalakult 
iny-Szocialista Párt

ény-szocialisták szoros kapcsolatot 
~Nemzeti Párttal
kolozsvári ügyvéd, Máiéi Titus és még többen a 
román politikai és egyházi élet tényezői közül.

Az alakuló közgyűlés a formaságok után preci- 
zirezta a pártprogramot és kijelölte a párt kereteit. 
A váradi mozgalom élén Bolchis György áll, aki 
jóformán egymaga végezte a gyűlés szervezési 
munkálatait. A Keresztény-Szocialista párt élén 
dr. Román Valér áll, aid mint politikus már 
régebben is tevékenykedett és még csak nemrégi­
ben is a romániai szociálista pártban játszott vezető 
szerepet.

Az uj párt állítólag a Nemzeti Párttal szoros 
kapcsolatokat tart fent.

-»•* **■» See***«

A numemsz kiauzusz ügye
égi konferencia előtt

ígi jogokról és kötelességekből. Diuvara 
őrködik az egyetemek rendje felett

a brüsszeli népsz
Egyhangú haiérozathoraíaí a ki seb 
román delegátus sí érint a kormai

(Bucuresti-Bukarest, február 26. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A „Viitorul“ beszámolót közöl a 
Brüsszelben tartott népszövetségi konferenciá­
ról, ahol Magyarország képviselői azt a javas­
latot tették, hogy a legyőzött államok, amelyek­
ből származó kisebbségek élnek a győztes ál­
lamok területén, valamennyien képviseltetve 
legyenek a népszövetség tanácsában. Inditvá- 
ványozták továbbá egy, az összes népekre szóló 
igazságosabb politika alapján készülő autonómia 
kidolgozását a kisebbségek számára. Románia 
képviselői e két indítvány ellen foglaltak állást 
és rámutattak arra, hogy Románia alkotmánya 
jóval többet nyújt az érvényben lévő szerző­
déseknél minden román állampolgár számára. 
Erre Magyarország kiküldöttei azt javasolták, 
hogy a kisebbségek egy ügyét egy bizottság 
elé terjesszék, amely egyúttal tanulmányozza 
és állapítsa is meg a kisebbségeknek az ural­
kodó hatalomtól járó jogokat.

Mireea Djuvara román delegátus erre a kö­
vetkező megjegyzéseket tette:

1. Ha Magyarország javaslatának teljesítésé­
től szó lehetne, úgy azt az Európában ma 
létező valamennyi jogi egyesület elé kellene 
terjeszteni, nem pedig egy ilyen egyesület 
kompetenciája elé. Djuvarának ezt az állás­
pontját a konferencia magáévá is tette.

2. Ha a kisebbségek emlékeztetik az államo­

kat, ahol laknak, jogaikra, nem szabad elfelejt­
kezniük kötelességeikről sem az állam iránt.

3. Ezért, ha a kisebbségek ügyét tényleg a 
jogi egyesületek ele terjesztik, akkor azok a 
kisebbségek kötelességei felöl is döntsenek.

4. Kéri továbbá, hogy a kisebbségekre 
nézve megállapítandó szabályok az összes nagy- 
és kisállamokra is kötelezőkké tétessenek.

A román delegátus felszólalását heves vita 
követte, amelyben Anglia és. Olaszország kép 
viselői, Sir Dickinson és Cipico báró helytele­
nítették az ellenőrzés bármily formáját. A vita 
után a konferencia egyhangúlag elfogadta Dju­
vara javaslatait, amely szerint az összes kis- és 
nagy államok a kisebbségi problémát illetőleg 
egyenlő jogokat és kötelességeket viselnek. 
Anglia képviselői az egyhangú határozathoza 
tálnak alávetették magukat.

A tárgysorozaton szerepelt még az európai 
egyetemeken életbeléptetett numerusz klauzusz 
ügye, elsősorban a magyarországi. E pontnál 
Djuvara kijelentette, hogy a román iskolai 
törvények teljesen liberálisok, aminek bizonyi 
téka a zsidó diákok tekintélyes száma. Hang 
súlyozta a román delegátus azt is, hogy a ro­
mániai diákzavargások nem antiszemita, hanem 
gazdasági jellegűek és a kormány őrködik a 
rend fentartása felett.

Amikor Nick Carter téved
Egy szatmári detektív gyilkosság miatt letar­

tóztatott egy kolozsvári rendőrkapitányt
(Cluj-Kolozsvár, február 26. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Néhány nappal ezelőtt a szatmári 
rendőrkapitányság B. detektívet, aki csak egy­
két hónapja áll a rendőrség szolgálatában, ki­
küldötte Kolozsvárra, hogy itt kutassa fel és 
tartóztassa le egy nemrégiben elkövetett gyil­
kosság tettesét. B. tegnapelőtt érkezett Kolozs­
várra, ahol egy fiatal detektivhez méltó buzga­
lommal és holmesi titokzatossággal kezdett a 
munkához. Ahelyett, hogy szabályszerűen je­
lentkezett volna helyi felettes hatóságainál, ön­
állósította magát és egyedül kezdett a nyomo­
záshoz, nehogy a gyilkos elfogatásival szerzett 
sikert másokkal is meg kelljen osztania. Mindez 
pedig annál tiszteletreméltóbb cselekedet volt 
részéről, minthogy egy elmosódott fényképnél 
nem állott egyéb segédeszköz rendelkezésére.

B. nr, amint ez kezdő detektivhez illik, első 
nyomozati színterének az utcát választotta. A 
zugó, zajgó, népes főútvonalakat, ahol e kincses 
város bizarr életjelenségei bonyolódnak le. A 
szatmári Nick Carter az első napon a Főteret 
és a Deák Ferenc-utcát tartotta szemmel és 
bár késő estig silbakolt a nedves útvonalakon, 
fáradozását semmi siker sem kísérte. Tegnap a 
Ferencz József-ut került sorra. A detektív ide­
gesen körözött a Széchenyi-tér és az állomás 
között és időnként meg-megnézte a gondjaira 
bízott fényképet, igyekezvén a kép alter egoját 
a járó-kelők közül felhajszolni. Délután 4 óra­
kor az Uránia-mozgó előtt végre felfedezett egy 
fiatalembert, aki feltűnően és összetéveszthetet­
lenül hasonlított a gyilkoshoz. Természetesen, 
haladéktalanul odaugrott a gyanútlan bűnöző­
höz és kabátjánál megragadva, őrizetbe vette a 
meglepett rablógyilkost:

— A törvény nevében letartóztatom! 
Természetesen, egy-kettőre hatalmas csődü­

let vette őket körül. A frissensült fogoly fel- 
hábordva tiltakozott a határszéli önkény ellen 
és szabadulni igyekezett B. vasmarkai közül.

— Azonnal engedjen el... én N. kolozs­
vári rendőrkapitány vagyok, a központi ügye­
let vezetője!

£
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— Igazolja magát ... maga X. Y. gyilkosa, 
akit mintegy hónapja keresünk. Előre!

Jóllehet N. kényelmetlenül érezte magát 
szokatlan helyzetében, az igazolásra mégsem 
volt hajlandó, ellenben ragaszkodott ahhoz, hogy 
a szabályokhoz alkalmazkodva, először a detek­
tív mutassa fel okmányait.

Azonban nehéz a szabályokhoz alkalmaz­
kodni annak, aki maga is másokat kényszerít 
a szabályokhoz való alkalmazkodásra. S igy 
végül is a civakodó detektív és a tiltakozó 
rablógyilkos egy derült társaságtól kisérve be­
vonultak a rendőrfőkapitányságra.

Itt azután kiderült, hogy X. ur tényleg 
rendőrkapitány és semmiféle nexusban nincs a 
gyilkossal, sőt még csak nem is hasonlít hozzá. 
A detektív elvakult nyomozati lázában egy­
szerűen félre nézett, ferde nézetei voltak, meg­
lehet, hogy bandzsít és X-et akart a galléron 
ragadni, amikor X. kapitányt tartóztatta le.

A zöldfülű detektívet természetesen haza 
transzporálták és hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt megindították ellene az el­
járást.

A harmincéves mozi
Korunk egyik legjellegzetesebb és talán legnép­

szerűbb találmánya: a mozi, ezekben a napokban 
ünnepli harmincéves jubileumát. Harminc évvel ez­
előtt a francia Lumiére-testvérek voltak azok, akik 
az első mozgófilmet vetítették a csodálkozó nézők 
szemei elé. Egy robogó vasutat mutattak be a cso- 
dálkozóknak. Az uj találmány első korszakában egy 
másodperc alatt tizenöt felvételt lehetett eszközölni, 
tehát egy perc alatt 900 mozdulatot rögzített meg 
a felvevő masina egy 18 méteres filmszalagon. A 
mozgó film korszakalkotó jelentőségét nemcsak az 
adja meg, hogy emberi mozdulatokat, mozgásban levő 
természeti képeket rögzített meg az örökkévalóság 
számára. Sokat köszönhet a mozgóképnek a tudo­
mány is, melynek legtitkosabb rezdüléseit, életfolya­
matát sikerült általa mindenki számára nyilván­
valóvá és láthatóvá tenni. így egy byacinthus-hagy­
mát vízbe tettek, mely a vízben kicsirázott s ennek 
a csírázásnak legkisebb folyamatát a mozgó film 
megrögzitette. Különböző növények bimbózását, sej­
tek osztódását, baktériumok életfunkcióit, kristályok 
képződését mind-mind a mozi által sikerült a tudo­
mány élő dokumentumaivá tenni és a kutatás szol­
gálatába állítani.

Óriási jelentőségűvé vált a mozgófénykép a csilla­
gászat terén is. Már 1898-ban Indiában a napfo­
gyatkozás minden kis fázisát sikerült mozgófényké­
pekben megrögziteni. Ezt a felvételt ma már ezer 
és ezer kópiában mutogatják a csodálkozó szemeknek.

A mozi gyors fejlődésével természetesen az is 
vele járt, hogy a rendezők és mozivállalatok nem 
elégedtek meg a természet élőképeinek puszta meg- 
rögzitésével, hanem lélektani és irodalmi térre igye­
keztek terelni a mozikulturát. így fejlődött ki egy 
eleddigi ismeretlen műfaj : a mozi dráma és mozi víg­
játék, mely ma már odáig fejlődött, hogy letűnt 
századok rekonstruált életét, romantikáját képes 
csaknem maradék nélküli illúzióval visszaadni. Van­
nak, akik a színpadi kultúrát féltik a mozi fejlődé­
sétől és egyre hatalmasabb térhódításától. Valószínű, 
hogy ezeknek a szeplelkeknek egyáltalán nincs iga­
zuk, mert a mozifilmjátszás ma már annyira speciali­
zálódott, annyira külön utakon jár, hogy a színpadi 
drámairodalomnak nincs mit tartania hegemóniájától.

Egy bizonyos: a mozi hatalmas tömegnevelő­
eszközzé vált, talán hatalmasabbá, mint a betű. 
Jövedelmi kulturmissziójának értéke teljesen attól 
függ, hogy azt a nagy tanító és propagáló erőt, 
mely benne rejlik, tényleg tanításra, vagy pedig 
romboló szenvedélyek felkeltésére használják-e fel. 
Ma ez az erő lényegesen megoszlik. A mozi nem­
csak tanít, hanem rombol is. Hazug szentimentaliz 
must, detektiv-romantikát is bőséggel terjeszt amel­
lett, hogy úgyszólván percek leforgása alatt világokon 
át röpít bennünket, vasúti és hajójegy nélkül Af­
rika homokját, a gizehi piramisokat, Páris, London, 
vagy akár Bombay zugó bulvardjait vonultatva el 
szemeink előtt. Egy-egy évezredek előtt lejátszódó 
történelmi film dollárokban több millióba kerül ma 
már. Százak es százak keresik meg kenyerüket a 
mozivállalatok révén. Egy-egy filmstar jövedelme a 
színpadi starok legmerészebb álmait is meghaladja. 
A mozikultura szolgálatába állított az athletikától 
kezdve a legfinomabb és legkifejezőbb színjátszásig 
mindent. Berlin, Páris, London, Xewyork határában 
egész filmvárosok épültek, melyeknek előállítása 
mesés összegekbe került.

A véges emberi élet, melynek fizikai határait a 
halál szabja meg, — a mozifilmen legélőbb meg­
jelenési formájában, a mozdulatokban lett örökké­
való. Ásta Nielsen, Pola Negri, Bassermann moso­
lyát, sírását, minden kis testi mozgását évszázadok 
múltán is élőként láthatják majd a csodálkozó nem­
zedékek ép ugv, mint egy kis illúzióval mi is élő 
valóságnak foghatjuk fel például azt a nagy törté­
nelmi eseményt, amely nemrég megtévesztő hűség­
gel pergett le szemeink előtt a mozifilmen : a zsi­
dók átkelését a Vörös-tengeren. Ed vonhatja ezek 
után kétségbe a mozi hatalmas jelentőségét? A szín­
házi kultúra a szó és lelki harc kultúrája, de a szó 
elhangzik, a színészek és színésznők megöregszenek,

ev-mig a mozifilmen ma mozgó ifjú nő mosolya 
századok múlva is eleven valóság lesz.

És a mozi fejlődése még korántsem ért véget. 
Egyre élénkebb a törekvés arra, hogy a mozifilmet 
megszólaltassák. Ezirányban már számos kísérletezés 
történt több-kevesebb sikerrel. Legutóbb Edison ta­
lált fel egy készüléket, mely már közelebb visz a 
célhoz. Edison készüléke már csaknem a filmmozdu­
lattal egyidőben szólaltatja meg a szereplőket. Azon­
ban még ez a találmány sem tökéletes. Ha egyszer 
a beszélő-film álma is beteljesül, akkor a mozi­
kultura egészen uj, szenzációs korszak elé érkezik 
s jelentősége talán túlnő a színház és a könyv ha­
talmas kulturj elentőségén is.

Az órait még! törvény Javárni at
szenátusban

(.Bucuresti-Bukarest, SJbruár 26. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A szenátusban Angbelescu 
miniszter beterjesztette az érettségi törvényja­
vaslatot, amelyhez elsőnek Bianu kért szót. A 
szenátor hevesen polemizált Schullerus szász 
szenátorral. Bianu kifakadásai olyan élesek vol­
tak, hogy Pherechide elnök félbeszakította 
Bianut és arra kérte, hogy egy kisebbségi kép­
viselőjével szemben ne alkalmazzon olyan kité­
teleket, amelyek magát a kisebbséget is sértik, 
az alkotmány értelmében a kisebbségek teljes- 
jogú polgárok és követeléseiket, ha azok törvé­

nyes formában történnek, respektálni kell. Az 
incidens ezzel elintéződött.

A kamarában Orleanu elnökölt, a miniszteri 
székben Dúca, Marzescu, Vaitoianu miniszterek 
és Cipaianu földmivelésügyi államtitkár foglaltak 
helyet.

Az első szónok, Jonescu professzor (Jasi) 
élesen tiltakozott a főiskolai törvény módosí­
tása ellen.

Joanitescu interpellált a „Frigul“ hal 
konzervipari vállalat koncessziója ellen.

es

Akit Nietzsche bölcsészeié a halálba kergetett
Egy tizennyotcéves gimnazista öngyilkossága

(.Bécs, február 26. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Tegnap délután a Waaggasse 5. számú 
házban Helmut Beierle tizennyolc éves gimná- 
zista egy revolverlövéssel véget vetett életének. 
A fiatalember, aki szivén lőtte magát, tettét 
valószínűleg pillanatnyi elmezavarában követte 
el. Erre pedig közvetlen okot filozófiai olvas­
mányai adták. Az öngyilkos asztalán egy nyi­
tott filozófiai munkát találtak. Azon az oldalon 
éppen arról volt szó, hogy a halált nem kell 
bevárni, hanem legjobb, ha a megsemmisülésbe 
saját akaratug,k visz és mielőtt a természet 
megtenné a maga organikus útját, legjobb ha 
a megsemmisülést magunk intézzük el.

Egy másik könyv is ott feküdt az asztalon, 
Nietzsche Zarathustrája. Ebben a könyvben is 
ki voltak jelölve azok a részek, ahol a filozó­
fus felmagasztalja az öngyilkosságot. Több he­
lyütt kékceruzával voltak aláhúzva. A fiatal­
ember apja brünni főállatorvos volt és körül­
belül tiz évvel ezelőtt halt meg. A fiun kívül 
az özvegynek még egy tizenhat éves leánya is 
van. Az asszony kis nyugdíjból él, amelyet a 
csehszlovák államtól kap. A két gyermeket 
anyai nagyapjuk a Theresianum egyik profesz-

Látogatás a haldokló 
Dobrogeanu Ghereánál

Costa Foru cikke —
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a Leg­

főbb Semmitőszék megváltoztatta a bíróság előző 
döntését s felmentette Dobrogeanu Ghereát a 
tízévi kényszermunka alól és ellene az eljárást 
megszüntette. A Semmitőszék ítélkezésének elő­
estéjén G. Costa-Foru, a román újságírói kar 
büszkesége meglátogatta a vádlottat és látogatá­
sáról a következő sorokban számol be:
A katonai kórházból jövök. Láttam Dobro­

geanu G-hereát, valamint a többi négy politikai 
foglyot. Dobrogeanu utolsó óráit éli. A többiek, 
akik. nem folytatnak mint ö, szomjuság-sztráj- 
kot is, ugylátszik még egy pár nappal tovább 
bírjak. A.z orvosok azonban ezt a reménységet 
sem erősítik meg. ö

Egy Írott rendelet érkezett a kórházhoz, 
amelyben arra kényszerítik őket, hogy -mester­
ségesen táplálják. Dobrogeanu, akinek már nin­
csen annyi ereje sem, hogy beszéljen, aim lé­
lekzik és le kell hajolj, hogy szavait megértsed, 
határozotton kijelentette, hogy utolsó leheletéi» 
ellenáll az, erőszaknak. Előrelátható, ho»y az 
erővel való visszaélésnek ez a mártírja meg fo» 
halni. „Felsőbb rendeletből megölve11. A ren­
deletet Hóiban generális adta ki, a második 
hadtest parancsnoka. Bizonyos azonban, ho»y 
az elkövetkezökérta felelősség nemcsak az öveb

Ezt a kényszer-táplálást az ítélet előestéjén al­
kalmazzák, mert a család kérésére a semmitö- 
szék második szekciójának elnöke hozzájárult a 
tárgyalás időpontjának megváltoztatásához, mára 
szerdára. Magasabb emberi szempontból a többi 
igazságügyi hatóságok is hozzájárultak ahhoz, 
h,°gy Dobrogeanu ügye soron kívül kerüljön 
tárgyalásra, hogy alkalmat adjanak egy haldokló- 
nak az, igazság hangjának hallására. Ha a sem- 
mitőszek fentartja az igazságnak azt a mértékét, 
(azóta, amint közöltük — felmentették) amelyet 
eddig tőle tapasztalni lehetett, akkor ez a katonai 
törvényszék részére valóságos vereséget jelent.

Az embernek a szabadsága oly kevéssé sze­
repel azoknak a fogalmában, akik nálunk a 
hatalmat gyakorolják, hogy nem riadnak vissza 
a kényszertől még akkor sem, amikor a kény­
szerből halál származhat. Sőt tovább megy és 
az orvosokat hóhérokká akarja tenni.

Mindez szankciók nélkül marad ? Meglátjuk.
♦♦♦ ..................... .................................. tiinii , .. ., |t

~ Fások a kereskedelemügyi minisz- 
ternél. Bukarestből jelentik: A fásoknak ma egy 
nagyobb küldöttsége kereste fel Tancred Constan- 
tinescu minisztert, akit arra kértek, hogy a fuvar­
díjakat úgy az exportra szánt faküldeményeknél, 
mint a belföldi transzportoknál csökkentsék. Főleg 
a cserkéregre vonatkozólag kértek gyors intézke­
dést. A miniszter megígérte, hogy ebben az ügyben 
haladéktalanul érintkezni fog Vaitoianu vasutügyi 
miniszterrel.

szóra, Spickenreitter nevelte és hosszú ideig 
^a§yaPJ^D hazaban eltek. Mikor néhány évvel 
azelőtt Spickenreitter meghalt, Beierlené eljött 
Brünnből Bécsbe és átvette a gyermekek ne­
velését.

Helmut magas, szépnövésü fiú volt, rend­
kívül értelmes, gondolkodó, jónevelésü fiú. Ta­
nárai nagy képességei miatt nagyrabecsülték és 
szívesen elvitték öt sétáikra. Ilyen alkalommal 
mindig beigazolta, hogy az iskolai ismereteken 
túl sokkal többet tud, hogy állandóan olvas és 
minden nagyobb gondolat iránt fogékony. Erissé 
bizalmatlan és zárkózott természetű volt, keve­
set érintkezett iskolatársaival, inkább idősebb 
emberek társaságát kereste.

A fiatalember csütörtökön megbetegedett 
és nehány , napig ágyban maradt. Két nappal 
öngyilkossága előtt azonban ismét fölkelt. Nem 
ment iskolába és napközben állandóan olvasott. 
Tegnap dél felé, amikor anyja távol volt és 
(7 eralda húga a konyhában volt elfoglalva, a 
fiatalember elvégezte végzetes tettét. Amikor 
a lövés robbanására húga a szobába jutott, 
Helmut már meghalt. A golyó szivén találta 
és nyomban végzett vele.
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tor ez a katonai 
reséget jelent. 
|y kevéssé sze- 
ik nálunk a 

I riadnak vissza 
likőr a kény­

láb b megy és 
?nni.

? Meglátjuk.

ig>'i minisz-
)knak ma egy 
ícred Constan- 
hogy a fuvar- 

ildeményeknél, 
ikentsék. Főleg 
Igyors intézke- 
)ben az ügyben 

íu vasutügyi

, Cluj

Péntek, 1925 február 27

ZJIDÖIT 
JCaJL£^ JClJblk

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 
ság napilapja

Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernő- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési arak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrós 

megjelölésével engedjük meg.

A maß naptár
Asszonygondolat, kisstílű, csipkeverő kézi­

munka, de ki merné azt mondani, hogy emberi 
lénvegében a Rembrandt legnagyobb vászna is
—---- ----------------& többet jelent-e, mint egy

finom, pókhálóból szőtt asz- 
szonyi csipke. A robusztus 
férfierő, a hatalmas vászonba, 
színek, aranyak és fények 
vibrálásába ölte a lelkét, — 
a gyönge asszonykezek kita­
lálták a furcsa fehér póklá­
bakat, a habos csipkéket, hogy 
belé felejtsék a maguk lelkét.
Eredményben több is, nagyobb 

is lehet egyik a másiknál, de emberi lényegben 
egy dolog mind a kettő. És én valahányszor 
szép, bizarr bogozásu csipkét látok, meghatott­
ság vesz rajtam erőt, ráhajolok a cérnából ke­
vert szarkalábakra és arra gondolok : melyik 
drága asszonylélek van belébogozva ezekbe a 
zegezugos vonalakba, ebbe a zűrzavaros, szép 
fonálharmóniába.

Jöttek asszonyok és mondották, hogy ők is 
dolgozni akarnak a Kereng Hajjeszódért. Ok is 
építeni akarják a zsidók országát. Es mon­
dották, hogy módját találták az asszonyi mun­
kának. Minden héten teaestet rendez valmelyik 
közülük. A meghívottak húsz lejt, vagy talán 
többet fizetnek fejenként. Minden öt, hat, vagy 
tíz asszony egv-egy ilyen teacsoportot alkot, 
mindegyikre havonként, vagy csak kétliavón­
ként egyszer jut a vendéglátás tisztsége, vi­
szont minden ilyen vendéglátás hat-hét, vagy 
tízszer 20 lejt jövedelmez a Keren Hajjeszód- 
nak. Kolozsvári zsidó asszonyok fejében, — aj, 
dehogy is fejében, — szivében született meg a 
gondolat és meg akarják szervezni ilyen cso­
portokra Erdély minden zsidó asszonyát.

Szép, kedves, filigrán asszonyi gondolat. 
Olyan mint egy illatos lehelet, vagy mint a 
legkönnyebb fehér csipke. De ki merné azt 
mondani, hogy Rembrandt nagy vászna emberi 
lényegben más, mint a legkönnyebb fehér 
csipke. Lehet több, lehet nagyobb, de más nem. 
Es mi, a Keren Hajjeszód súlyos szinkeveröi 
meghatott szívvel köszöntjük munkánkban az 
asszonyi gondolatot. Sok szerencsét és jó mun­
kát szép hölgyeim, az önök 20 lejei éppen úgy 
a zsidó örökkévalóságot szolgálják, mint a mi 
keserves fáradságunk sokezer fontjai, (g j.)

— Miniszteri biztost helyeznek Brassó 
közigazgatása élére. Brassóból jelentik: A 
iiiiiiiszterelnökhöz az utóbbi időben több oldalról 
panasz érkezett a brassói prefektus ellen, aki 
szélsőséges politikájával zavarja a románság és 
kisebbségek közötti jóviszonyt. A miniszter ma 
Alexandra Stefanescu vezérfelügyelőt küldötte le 
Brassóba és egyidejűleg felfüggesztette az ottani 
prefektust állásából. Március elsején a vármegyei 
ügyek intézésével egy közigazgatási inspektort fog­
nak ideiglenesen megbízni.

— Molnárok küldöttsége a kereske­
delmi miniszternél. Bukarestből jelentik: Ma 
délután egy molná rokból álló küldöttség jelent 
meg a kereskedelmügyi miniszternél, akinek előad­
ták, hogy ma, amikor a búza vagonja 110 ezer lej, 
nem lehet a buzakenyeret olyan áron előállítani, 
mint annakidején, amikor 95 ezer lejbe került a 
búza vagonja. A miniszter méltányolta a küldöttség 
állításait és megjegyezte, hogy a rekvirálás módsze­
rével a kérdést nem lehet megoldani. Ajánlotta, 
hogy a liszt árának felemelese helyett próbálkozza­
nak a lisztkeverésekkel. A búzalisztet keverjék árpa 
és rozsliszttel, esetleg kukoricaliszttel is. A fontos 
kérdést egyébként — úgy mondotta a miniszter 
legközelebb minisztertanács elé viszik.

— Oromolu nem mond le a Banca 
Nationala elnökségéről. Bukarestből jelentik : 
Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Oro­
molu, a Banca Nationala elnöke, lemond erről az 
állásáról, hogy ismét politikai tevékenységet fejtsen 
ki. Ezt a hirt most maga Oromolu a leghatátozot- 
tabban cáfolja.
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— Építik a legnagyobb Zeppelint Ber­
linből jelentik: Friedrichshafenben a prágai 
származású zsidó Arnstein mérnököt megbízták 
egy, az eddigi Zeppelinek méreteit jóval felül­
múló nagy léghajó építésével. A megbízók az 
amerikai „Good Jearu müvek. A léghajó két­
szer akkora lesz, mint az óceánjáró „Z. JJ. IH.U 
és arra fog szolgálni, hogy lebonyolítsa a Lon­
don és Newyork közötti személyforgalmat.

— Levelek Palesztinából. Finkelstein Al- 
frédné ma érkezett haza Palesztinából s a kö­
vetkezők számára hozott leveleket, amelyek 
péntek és vasárnap délelőtt vehetők át az Uj 
Kelet kiadóhivatalában: Berger József, Braun­
stein Abrahám, Jehuda Edelstein, Hartmann 
Andor, Friedmann M. cég, Friedmann M., 
Deutsch Géza, Grünsberger Albertné, Gidáli 
Kálmán, Fenákel Adolf, Deutsch Elek, Malik 
Herman, Meiseln Józsefné, Hartmann Andor, 
Hirsch Béla, Mojse Klein, Schwartz Izsák, 
Steuermann Ilonka.

— Hébernyelvü felírások a munkácsi 
középületeken. Munkácsról jelenti tudósítónk: 
A munkácsi zsidóság az elmúlt hetek folyamán 
mozgalmat kezdeményezett abban az irányban, 
hogy az állami és városi középületeket az orosz, 
cseh és magyar felírásokon kívül héber felira­
tokkal is lássák el. A zsidóság ezt a kérést az­
zal indokolja meg, hogy a város lakosságának 
több mint 20 százaléka zsidó és igy az alkot­
mány értelmében joguk van a héber nyelv 
használatára. Valószínű, hogy az akció sikerrel 
fog járni s ebben az esetben Munkács lesz az 
első európai város, ahol a héber nyelvet hiva­
talosan használni fogják.

— Ismét megkezdődnek az ásatások 
Biharmegye környékén. Az Uj Kelet annak­
idején részletesen foglalkozott a biharmegyei ása­
tásokkal, melyek 1924 őszén kezdődtek meg dr. 
Andrássy Ernő és dr. Kosca egyetemi tanár veze­
tésével. A napokban Andrássy Éradonyban uj 
telepet fedezett fel, amelynek kiásatása elsőrangú 
történelmi jelentőséggel bir, mert valószínűnek lát­
szik az, hogy a telep az ősi ítákóczi-uradalom 
maradványa. Az ásatási munkálatok a tavasszal
megkezdődnek.

4
*
*

*

K. K. L. Biztosok!
A Purim-akció utasításait szétküldtük! 
Teljesítsétek azonnal az abban foglalt in­
tézkedéseket, hogy az akció sikerüljön! 
Purim palesztináé! Slachmoneszért föld 

Érec Jiszraelnek!

i
*

t
*
*
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— Beregi Oszkár áprilisban Erdélybe 
jön. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Beregi Oszkár, 
az Európaszerte ismert nevű színész, aki a múlt 
héten Budapesten egy, az ébredők által inszcenált 
botrány középpontjában állott, tegnap levelet inté­
zett Gróf Lászlóhoz, a nagyváradi színtársulat igaz­
gatójához. Beregi bejelenti ebben a levélben, hogy 
áprilisban Erdélybe készül és ebből a célból össze­
köttetésbe lép Janovics Jenővel, akit meg fog kérni 
arra, hogy állítsa össze romániai turnéjának pro­
gramját.

— Megoldást nyer a kolozsvári villa- 
mosmü problémája. Kolozsvár város tanácsa teg­
napi ülésén a villamosmü bérletére és kibővítésére 
vonatkozólag megállapodást létesített a Ganz és az 
Elektrica cégekkel. A megállapodást, mely egyelőre 
csak elvi alapon jött létre, sokáig hátráltatta a pénz­
ügyi bizottság, amely a villamosmü jövedelméből a 
bérleti időtartam második felére 10 százalékkal ma­
gasabb haszonrészesedést igényelt a város részére. 
Az ellentétek tegnap kompromisszióum utján 
kiegyenlítődtek. A megállapodás szerint a város 25 
évre bér beadj a a villamosüzemet azzal a feltétellel, 
hogy a jövedelemből a várost 70, a két céget pedig 
egyenként 15—15 százalék illeti meg. Ennek elle­
nében a bérlő cégek megállapított feltételek mellett 
kibővítik a telepet. Az építkezéshez szükséges össze­
get részvényjegyzés utján biztosítják. A villany 
egységárát a kibővítés megkezdésének időpontjától 
kezdve 66 százalékkal felemelik, de az áremelésből 
származó többlet-jövedelmet a kibővítés költségeinek 
fedezésére fogják fordítani. A villamosmü régen 
húzódó problémájának ilyen irányú megoldása végre 
nyugtatólag fog hatni a gyakori sötétségtől meg­
gyötört közönségre, bár a villany árának újabb 
emelése tekintélyesen megnöveli a polgárok amúgy 
is túlságosan megterhelt büdzséjét.

* Orvosok ajánlják — PurgÓt — eredeti 
dobozban. (p)

— A6 zsidó ifjúsági szervezetek jel­
mezes purim-bálja. A kolozsvári zsidó ifjúsági 
szervezetek március hó 11-én, szerda este a New- 
york-szálló összes termeiben szigorúan zártkörű 
purimi jelmezes bált rendeznek. A bál iránt máris 
roppant nagy az érdek^dgg,^^.

— Megvádolt hatSiÉjÉninisztéríuim tisz­
tek. Bukarestből jelentül: | a. hadbíróság ma tár­
gyalta a Vulescu őrnagy lel yi vádat. Az őrnagy­
nak azon vád ellen kelletVvédekeznie, hogy pénze­
ket sikkasztott el abban az időben, amikor Párisban 
egy katonai misszió tagja volt. Vulescu őrnagy a 
vádakra vonatkozólag kijelentette, hogy teljesen ár­
tatlan és ha sikkasztás, vagy egyéb visszaélés tör­
tént volna, akkor ezt csakis a hadügyminisztérium­
ban működő fölöttesei követhették el. A vádlottnak 
ez a védekezése nagy feltűnést okozott a főváros­
ban. Az őrnagy kihallgatását holnap folytatják.

— Az első halálos Ítélet zsidó ellen 
Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik: Február 
tizennyolcadikén a jaffai törvényszék hosszabb tár­
gyalás után ítélkezett a Lublinból származó Meir 
Josef Hirschhorn fölött, akit azzal vádoltak, hogy 
tavaly novemberben Tel-Avivban meggyilkolta tizen- 
hétéves feleségét, aki Magyarországból jött ki 
Palesztinába és 1922-ben ment férjhez Hirschhom- 
hoz. A házasság szerencsétlen volt, mert a férj 
állandóan gyötörte fiatal feleségét féltékenységi 
jeleneteivel. A bíróság halálra ítélte Hirschhornt.

— A házbérlők küldöttsége Tancred 
Constantinescu miniszternél. Bukarestből je­
lentik : Tancred Constantinescu miniszter ma fogadta 
a házbérlők szövetségének küldöttségét, amelynek 
tagjai előadták a lakbérleti törvény sérelmeit és arra 
kérték a kereskedelmi minisztert, hogy egy újabb 
törvénnyel lehetőleg enyhítsen a bérlők helyzetén. 
A miniszter megígérte, hogy az ügyetaz első mi­
nisztertanács elé terjeszti.

— Aki a szerelmese villanyosa elé veti
mag it. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Ma délelőtt 
Satik Piroska 21 éves háztartásbeli alkalmazott 
borzalmas módon akart végett vetni életének. A 
fiatal leány már hosszabb ideje bensőbb viszonyt 
folytatott Fábián János villanyos kalauzzal. Néhány 
nappal ezelőtt a szerelmesek összekülönböztek és 
szakítottak egymással. Tegnap a leány a városi 
villamos remisében fölkereste Fábiánt, akit békülésre 
szólított fel. A kalauz durva szavakkal elutasította 
a szerelmes nőt, majd köszönés nélkül felugrott 
kocsijára és megindította azt. Satik Piroska erre a 
kocsi elé vetette magát. A szerencsétlen nő a kere­
kek alá került és életveszélyes sérüléseket szenve­
dett. Haldokolva szállították a biharmegyei közkór­
házba. Felépüléséhez nincsen remény.

— Öngyilkosságok napja Budapesten.
Budapestről jelentik : Budapesten a tegnapi nap új­
ból az öngyilkosok napja volt. Nem kevesebb, mint 
négy halálosvégü öngyilkosság történt a magyar fő­
városban. Canek József hatvannégyéves kömives, 
Buksiéin Béláné tizenkilencéves elárusitónő, Deli­
manó József huszonhároméves gépész és Bicskei 
Teréz huszonhétéves háztartásbeli leány lett a teg­
napi nap folyamán öngyilkos.

— Halálos autószerencsétlenség Te­
mesvár közelében. Temesvári tudósítónk je­
lenti : Tegnap délután a Temesvár közelében lévő 
nagykövesi és Törökszékes községek között halálos 
autószerencsétlenség történt. Az autón egy vidám 
társaság rándult ki és késő estig mulatoztak Török­
székesen. A Temesvár felé vezető országúton a ré­
szeg soffőr neki hajtotta az autót egy tölgyfának. 
A kocsi a közeli árokba fordult. Az autó vezetője, 
Szénási Jakab halálos sérüléseket szenvedett és 
korházba szállítása közben meghalt. A többi utasok 
kisebb-nagyobb sérülések árán uszták meg a ve­
szélyes kalandot.

* Német, francia, románnyelvet tanul ha­
vonta 10 lejért, emellett mindig tájékozva van 
a magyar és a vüágirodalomról, ha az „Exlibris44 
folyóiratra Lepagenál Kolozsvár előfizet. Kérjen 
prospektust.

* Ne féljen! Hyperól-lal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.

Ha m O várni! klvltoia favám- vagy réz-

botort, zongorát
SFIÍum Marosvásárhelyre 5 “anbe 

SZÉKELY é) RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit,
asztalosok furnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be
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KÖZGAZDAS AG
A magyarországi bőrgyárak 

negyedére redukálták üzemüket
A kőxépeurópai bőrgyárak rossz konjunktúrája

(Budapest, február 26. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A középeurópai általános gazdasági krí­
zis az ipar egyes ágait a legsúlyosabb válságba 
sodorta. A bőripari helyzetet azonban lényege­
sen rontja az a körülmény is, hogy ez idén a 
szokatlanul enyhe idő a konjunktúrát teljesen 
lehetetlenné tette és a gyárak alig tudnak for­
galmazni valamit. Eső és hó nélküli jó időben 
negyedrésze annyi bőrt sem dolgoznak fel a 
cipészek és a cipőgyárak, mint egy rendes téli 
szezonban, amikor hónapokig tél, majd utána 
sár és eső van. A bőrgyárak természetesen a 
fogyasztás csökkenése dacára is kénytelenek 
üzemben tartani a gyárakat, mivel a bőrgyár­
tás természetéhez tartozik, hogy a cserző folya­
dékot állandóan táplálni kell, mert sok száz­
milliós kár káramlana a gyárakra abból, ha ezt 
a nagyon drága anyagot pihenni hagynák.

A bőrgyárak forgalma magátólértetödően a 
cipöfogyasztással együtt csökkent és a kötele­
zettség, hogy a gyáraknak mégis dolgozniok 
kell, előidézte, hogy a hatalmas raktárak tele 
vannak áruval. A gyárak nagy tétel feldolgo­
zott árut halmoztak fel és ez a raktár még 
egyre növekedik. A fogyasztás fejlődésére pedig 
egyelőre legalább semmi kilátás nincsen.

Mindezek dacára is a magyar bőrgyárak 
kénytelenek külföldről nyersbőröket importálni, 
mert belföldön nem áll elég nyersanyag rendel­
kezésre. Ugyanis, mig Budapesten a Közvágó-

*«*
±t Megalakult a Romániai Esszencia­

gyárosok Szindikátusa. Aradról jelentik : Teg­
nap alakult meg Aradon a Romániai Esszencia­
gyárosok Szindikátusa. Az alakuló közgyűlést 
Kun Richard temesvári szeszgyári igazgató ve­
zette, amely alkalommal megbeszélték azokat 
a módozatokat, amellyel hatály ónk ivüli helye­
zését kérik az egészségügyi minisztérium azon 
rendeletének, mely szerint tilos az italoknak 
szintétikus esszenciákkal való gyártása. Az ala­
kuló közgyűlés ezután az Astra bukaresti 
részvénytársaság körlevelével foglalkozott, amely 
a szesznagykereskedők körében azon félreérté­
sekre adott alkalmat, hogy az Astra részvé­
nyesei nem esnek ezen törvény szigora alá. A 
közgyűlés az Astra körlevelét, mint amely nem 
szolgáltát támpontot arra, hogy az egészség- 
ügyi minisztérium vonatkozó rendelete alól 
mentesüljenek,^ egyhangúlag elvetették. Elhatá­
rozták továbbá, hogy meg fogják könnyíteni 
a kisüzemek részére a likőrgyártást. A köz­
gyűlés ' egyhangú határozatot hozott, hogy 
újabb lépéseket tesznek Bukarestben az egész­
ségügyi miniszter sérelmes rendeletének' mi­
előbbi hatálytalanítására.

# Létrejött az egyezség a Fehér, Nagy 
és Kővári-cég és a hitelezők között. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti: Ismeretes, hogy a 
Fehér, Nagy és Kővári gummin agy kereskedő-cég 
néhány hónappal ezelőtt öt és félmillió passzí­
vával, amellyel szemben csak hárommillió ak­
tíva állott fenn, fizetésképtelenséget jelentett. 
A. kényszeregyezségi eljárás során a cég meg­
bízottai a hitelezőknek 50 százalékos egyez­
séget ajánlottak fel, kilenc havi törlesztéssel, 
az összes költségek és kamatok megtérítésével. 
A hitelezők a cég ajánlatát elfogadták.

# A kolozsvári árvizsgálóbizottság ülése.
A kolozsvári árvizsgálóbizottság ma ülést tar­
tott, amelyen a malomtulajdonosok, a pékekés 
a vendéglősök panaszait tárgyalták. A pékek 
bejelentették a bizottságnak, hogy maximális 
áron nem tudnak lisztet beszerezni és ezért 
kénytelenek 13' íd lejes detailáron beszerezni 
lisztszükségletüket. Sürgős intézkedést kérnek, 
mert' ha nem tudnak megfelelő lisztmenyiség- 
hez jutni, kénytelenek lesznek műhelyeiket be­
zárni és munkásaikat elbocsátani. — A malmo-

hidon 1914-ben 177.000 marhát vágtak le, addig 
1924-ben ez a szám 58.741-re csökkent, ami 
annyit jelent, hogy a rendelkezésre álló nyers­
bőrök csak egyharmadát teszik ki annak a 
nyersanyagnak, ami 1914-ben várt feldolgozásra. 
Ennek folytán tehát a gyárak a szükségletnek 
mintegy kétharmadrészét külföldről importálják, 
még pediglen csaknem kizárólag Déíamerikából.

Ennek dacára a magyarországi mészárosok 
és markanagyvágók mégis nyersbőröket akarnak 
exportálni külföldre. Ez természetesen nem 
nagyon sikerült, mert egyrészt árban nem tud­
nak konkurrálni, másrészt pedig úgy a körülöt­
tük fekvő, mint a távolabb eső államok rend­
kívül megnehezítik a nyersbőrök bevitelét. 
Románia, Csehszlovákia, Ausztria, Jugoszlávia, 
Olaszország is minden módon akadályozzák a 
nyersbőr importálását és az egyedüli terrénum 
ahol valami sikert remélnek elérni a nyersbör- 
exportórjeik, Németország. Ez a kiviteli ügy­
let azonban szintén nem sok reménységgel 
kecsegtet.

A magyarországi bőrgyárak teljes háború- 
előtti kapacitásuknak mintegy egynegyedrészéig 
vannak foglalkoztatva. A gyártást természetesen 
mindegyik nagyobb mértékben redukálta, ennek 
dacára is azonban a piac ellenállóképessége 
meglehetősen nagy, úgy hogy eddig súlyosabb 
inzol ven ciák és egyéb nehézségek az iparban 
csak ritkán fordultak elő.

sok ugyancsak ismételten bejelentették a bizott­
ságnak, hogy 95 ezer lejes maximális áron nem 
tudnak búzát beszerezni és ha sürgős intézke­
dés nem történik, abba a helyzetbe kerülnek a 
malmok, hogy kénytelenek lesznek az őrlést 
teljesen beszüntetni. — A vendéglősök a jelen­
legi áraknak húsz százalékkal való felemelését 
kérték a bizottságtól. A bizottság nem teljesí­
tette a vendéglősök kérését, hanem utasította 
őket, hogy pontos kalkulációt terjesszenek az 
árvizsgálóbizottság elé, hogy ennek alapján el­
bírálható legyen, mennyiben jogos a vendéglő­
söknek az árak emelésére vonatkozó kérése.

Európai gazdasági hírek. Németor­
szágban az értéktőzsdék forgalmi adóját 6 ez­
relékről 3 ezrelékre redukálják, a társaságok 
egyenes adóját 4 százalékban állapítják meg, a 
fuzionált vállalatokét 2 százalékban az ipari 
kötelezvények után fizetendő illetéket ugyan­
ennyiben s a váltóbélyegeket a felére re­
dukálják le. — Olaszországban 1924-ben nagy 
alapítási láz volt. 1630 uj társaság alakult meg 
3200 millió lira alaptőkével. Ha ebből a meg­
szűnt és fuzionált vállalatok leirt 1170 miihó­
ját le is vonjuk, a fenmaradó 2030 millió lira 
uj kibocsájtás mégis teherként nehezedett az 
olasz piacra s valóban szilárduló viszonyokra 
enged következtetni, hogy a lira kurzusa jelen­
tékenyebben nem morzsolódott le. —Jugoszlá­
viában egyre jelentősebb petróleumtalálatok és 
előfordulások vannak, főképen Boszniában és 
Montenegróban. Most újabban Nova-Grradiskából 
jeleznek egy 350 méter mélységből felbukkanó 
kőolajat, amely kitűnő minőségű legyen. — 
Ausztria gazdasági élete most ünnepli Kreme - 
neczky János 75-ik évi születése napját, aki az 
izzólámpaiparnak világhírű vezetője. Ő volt a 
villamosivlampa első gyártója, több magyaror- 
szági, balkáni izzólámpagyár megalapítója s a 
Schuckert-müvek első technikai igazgatója. A 
kolloid Wolfram-lámpákat, majd a Metallum 
elnevezésű izzókörtéket vezetése alatt állították 
elő s a legutóbb a félwattos lámpák tették uira 
szóbeszéd tárgyává az ősz, még mindig fárad­
hatatlanul dolgozó Kremeneczky nevét. Fontos 
még megemlíteni, hogy Kremeneczky az első 
cionisták közé tartozik, barátja volt Herzlnek és 
Palesztinában már több nagy vállalatot létesített.

#: Uj intézkedés az osztalékadó befize­
téséről. Bukarestből jelentik: A pénzügymi­
nisztérium rendeletet bocsátott ki, amely a 
részvénytársaságok által befizetendő osztalék­
adó tekintetében tartalmaz fontos intézkedést. 
A rendelet felhívja a pénzügyigazgatóságok 
figyelmét arra, hogy az egyes részvénytársa­
ságok még mindig nem fizették be az 1924. 
évben esedékessé vált osztalékadójukat és ezért 
elrendeli, hogy a pénzintézetek és más nyilvá­
nos elszámolásra kötelezett vállalatok osztalék­
adójukat a közgyűlés megtartása után nyomban 
fizessék he, illetőleg legkésőbb annak a hónap­
nak végéig, melyben a közgyűlés meg lett 
tartva. Ez a befizetési kötelezettség fennáll, 
tekintet nélkül arra, hogy az osztalék kifize­
tése milyen időpontban történik. Mindazokat, 
akik e rendelkezésnek nem tesznek eleget, 
szigorú büntetésben fogják részesíteni.

±t A Marosvásárhelyi Takarékpénztár 
R. T. közgyűlése. Szombaton délután tartotta 
meg a Maros vásárhelyi Takarékpénztár R. T. 
az intézet székházában rendes évi közgyűlését. 
Winkler János vezérigazgató nyitotta meg a 
közgyűlést, majd Harmath Sándor vezérigazgató­
helyettes terjesztette elő az évi jelentést. A 
takarékpénztár, amint a mérlegből és zárszáma­
dásból megállapítható, az 1924. esztendőben 
igen sikeres munkát fejtett ki, a város bankjai 
sorában a legelsők közé emelkedett. Az 1924-es 
mérleg az azelőtti év mérlegével szemben az 
üzleti élet minden ágában igen jelentékeny 

I emelkedést tüntet fel. Ez a fejlődési tendencia 
arra késztette a takarékpénztár vezetőségét, hogy 
lépéseket tegyen az alaptőke felemelése iránt. 
A pénzügyminisztérium engedélyt adott az alap­
tőkének 12 millió lejről 21 millió lejre való 
felemelésére. Az uj részvények kibocsátására 
vonatkozólag a közgyűlés felhatalmazást adott 
az igazgatóságnak. A takarékpénztár szerencsés 
üzleteredményét a nagyszámban megjelent rész­
vényesek tudomásul vették és köszönetét fejezte 
ki a közgyűlés a vezetőségnek, igy Winkler 
János vezérigazgatónak, Harmath Sándor ve­
zérigazgató-helyettesnek és Mittelmann Ármin 
igazgatónak, az intézet eredményes vezetéséért.

M mai valutapiac
A mai napon tartózkodás váltotta fel az előbbi 

napok élénk keresletét. A délelőtt erős ellanyhulás 
mutatkozott, délután azonban újból megszilárdult a de­
vizapiac. Az árfolyamok a következők : Osztrák ko­
rona 345— 348, magyar korona 350—355, cseh ko­
rona 6 03 — 6 08, francia frank 10-50—10 60, svájci 
frank 39 50—39-60, dollár 205-00—206-50, angol 
font 975—980, olasz lira 8*25—8-30.

Valutapiac február 26-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1070 00, Berlin

------, London £82-00, Newyork 205-50, Róma
835 00, Zürich 39-70, Bécs 28-75, Prága 605.

Bukarest. Valuták: Napóleon 760-00, márka 
48-50, leva 134, török lira 104, font sterling 960, 
francia frank 10-80, svájci frank 39‘50, olasz lira 
840, drachma 340-00, dinár 325 00, dollár 203.50. 
lengyel márka 39-00, osztrák korona 28-75, magyar 
korona 28-00, cseh korona 595.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-96 — 
123-87, Amszterdam 208-50—208-50, Newycrk 
520-50—520-75, London 2477-00—2476-50, Páris 
268000—2670-00, Milánó 2095 00—2095-00, 
Prága 1541-25 — 1540-00, Budapest 72-00—72-00. 
Belgrád 840-00—840-00, Bukarest 253-75— 
255-00, Varsó 100 00—100*00, Bécs 73-35—73 35.

Párisi tőzsde: Bukarest 945-00 Zürich 
314-25.
*aaaaaaaaaaaaaaaaaa*AAAAAAAAAAAAAA

Csak FARMODONT-fogkrémet használjon
Kató

Ez a legjobb és legolcsóbb fogtisztitó !
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4 Biztosítsunk az j£

b,ORIENT“?
< Általános
•4 Biztositó R.-T.- nál

péntek, 1925.

Cseh—magyJ
május 21-én. Al
megállapodás jotti 
cseh válogatott 
Prágában. A rj 
folyamán kerül a 

í>párta—MTI 
és 17-én. A ma 
dást létesített a 
j[Q-én mérközze 
Spárta a revár 
.— május 17-én .

A Brünnbdtl 
mentették a 
ho^V a brünni P 
ellen - Pruha 
vádat emelt az 
és ellenük az 
tartott ülésén aj 
sokat, mert Pn 
lomását azzal, 
vezetőember fej
játékosok kény 
menni. ,

Kiül
Északnémett

A két örök ríj 
folyt le 25.000J 
félidő után 11- 
gvözelemliez.

Stuttgart.
Kickers 1:0, 9 

Budapest j
pesten vasárnaj 
lója zajlik le, r 
közések lesznd 
MTK—VAC, 1 
vés, Zugló—Bj 

Másodosztáj
FC—MAO, Hr 
Föv. T.-kör, I

f gabonabiz :má

* OR

^ Straia Pictor

4 *
e »?## «*•**««
1 « APHI

Egyszeri ttfizlésne
2 xisebb apróhírdei§ iBrífcírrfr

Fűszer, üveg < 
kereskedés forg 
lyea lakóházzal j 
adó, es -tieg 
Löw E. Frigy« 
braázna.

! Sarr.

Ciuj-Koloj 
Plata M."

^ •» <*•* »■**»*'♦»« 

Engros üziej 
más helyiség l 
sei együtt kiad 
gositást ad OBI 
kereskedés, Kd 
Telefon 43.

Tavaszi férfidint-im' El lUtöN!
önülSvoc-.o 166 O k v eil tokiul

UH divat áruházban,
Calea Regele Ferdinand No

meg I* e

URANIA-
mozgóval
szemben.

1 P ima Fabrj
rr Vevőimo

ö
-Ul
<5
VIVj husi
u
5t! nos
JVJ
Ö márci%
ö



faár 27 

p befize-
I nzügymi- 
\ amely a 
osztalék- 

lézkedést. 
hatóságok 
Iénv társa­
ké 1924. 
It és ezért 
is nvilvá- 
osztalék- 

[ny om ban 
a hónap­

éi eg lett 
fennáll, 

|A" kifize- 
pdazokat, 

ele&pt

tpénztár
t tar cotta 

■ R T. 
Igyüiését, 

meg a 
Kgazgató- 
pitést. A 
K&iszáma-
I

bankjai
fe 1924-es 
laben az 
entékeny 
tendencia 
bét. Lvgy
h

: az alap­
áré való 
ssátására 
bt aüott 
peren-sás 
jent ré z- 
[t fejezte 
[Winkler 
Idor ve- 

Armin 
betétéért.

péntek, 1925. február 2,. UJ KELET

Berlin 
Róma 

605.
márka 

ing 960, 
lasz lira
1203.50.
I magyar

13-96 —
Tewyork 
|0, Páris 
J095-00, 
I—72-00. 
k.3-75 — 
1-73 35 

Zürich

pJjon
Kató
k»

66

SPORT
Cseh—magyar válogatott mérkőzés lesz 

má:us 21-én. A két ország sportkörei között 
megállapodás jött létre, hogy az első magyar- 

eh válogatott mérkőzés május 21-én lesz 
Prágában. A revánsra valószínűleg # az ősz 
folyamán kerül sor Budapesten.
1 “Spárta- MTK mérkőzés lesz május 10-én 
és 17-én. A magyar bajnokcsapat megállapo­
dást létesített a prágai Spártával, hogy május 
1()én mérkőzzenek a cseh tővárosban. A 
Lárta a revánsot a rákövetkező vasárnap 
ll' máius 17-én — adja meg Budapesten.

4 Brünnből visszatért játékosokat fel­
mentették a profi-vád alól. Megírtuk volt, 
il0ay a brünni Blue Star volt magyar játékosai 

— Pruha vallomása alapján — proti- 
v V lat emelt az MLSz játékosellenörzö bizottsága 
ói ellenük az eljárást megindította. Tegnap 
tart ott ülésén a bizottság felmentette a játéko- 
„Uqf mert Pruha időközben visszavonta vál­

tatott azzal, hogy vádjait eg^ Blue Star 
vezetőember felbujtására tette azért, hogy a 
játékosok kénytelenek legyenek Brünnbe vissza­
menni. . , r ,Külföldi eredmények:

Esz fik német ország—Vólnémetország 2:1 (0:0) 
\ két örök rivális találkozása Hamburgban 
loivt le 25.000 néző jelenlétében, (gólnélküli 
félidő után 11-es révén jutnak az északiak a
cTvözelemliez. ,, ,
'' Stuttgart. I. FC Nürnberg—Stuttgarter 
Kickers 1:0, Stuttgarter SC—Karlsruhe 3 -2-

Budapest vasárnapi programja. Buda­
pesten vasárnap a bajnokság harmadik fordu-
lej» »jKkk, melynek sorin a követező mér-

közések lesznek: FTC—bt . KAO li , 
MTK—VAC, BTC—'Vasas. III. kerület—Törek­
vés, Zugló—BEAC. . gr»

Másodosztályú csapatok programja: óó. 
FC—MAC, Húsos—BTC, KTE—UTSE, Postas- 
Föv. T.-kör, EMTK-ETO.

CitrOm 300, 330-as

N arancs so, íoo
kapható Szilva ZSákOS.

LÉS Fivéreknél,
Ctuj. — Tmlefom 471.

.. Lindenfeld Sándor t
é »abonabizománvog, a temesvári Sváb Központi $ 

Bank R.-T. képviselete ^

j Straia Pictorul Gr; gores zu 6. — Telefon 12-0 . rí 
^ Sürgönyeim: LÍNDFELD. ^ ^ jj|

® APRÓHIRDETÉSEK ©|
bélésnél C2V szó 3"-, vastagabb betűvel 6 lej. L«- «£sza 3"— vastagabb betűvel 6 lej. Leg 

í álláskeresőknek 30°/o kedvezmény ,
\aróhletfmt*9»k dija előra fizetendő g

a *** ö«*» atsees sessts ©sse*®
Eladó egy kitűnő jóá'- 

lapotban levő, alig ^asz­
nál' Első Magyar Gazd. 
Gépgyár gyártmánya, 3o 
efectív lóerős, fe-stabil 
görgén amely üzemben
megtekinthető. Továbbá 
k-tieieK azonnali megvé­
telre egy 100—120 lói lös, 
de csak jóKarban levő 
B? ivó gaz motort, generator 
né kül. Ajánlatokat gyáit-
máuy és" ármegje öléss-l 
Starnberg malom, Mures- 
uioara (Marosújvár) 8841

16«
Fűszer, üveg és vegyes­

be-eskedés forgalmas he­
lyen lakóházzal együtt e - 
adó, es Heg bérbe-idó. 
Löw E. Frigves, Szilágy­
ira ízna. 8642

»*-«> •>-* -** •**
$ í

9
ficraríe
Vmsüzlet

4 „
;ínj-Xolozsvár,

Piata M. VÍL 13
Telelőn 

1049

, oe*
Engros üzletneí alkal­

mas helyiség berendezés­
sel együtt kiadó. Felvilá­
gosítást ad ORIENT nagy­
kereskedés, Kormss-utoa.
Telefon 43.

A Főtér kőivetlen kö­
zelében, »leg forgalmasabb 
utcáoan kávéháznak vagy 
üzletnek, ba knak meg­
felelő helyiség, valamint 
egy lakosztály3 szoba, 
konyha, fürdő, 1 lakosz 
taly. 6 szoba, konyha, 
f xrdö áradandó. Cim Lloyd 
Express, Olaj, Str. Memo- 
randului 24, 8623

ív

Vevőim kívánságára elhatároztam, hogy 
papíráru gy ára mban

húsvéti papisist
ne s bv yppKt ifskb

készítek. Rendelések

március hó 15-ig elfogadtatnak

NEUMANN m.
ÁRUHÁZA, BRASSÓ.

keres férfiruhaosztályaré-
széré két,uridivatosztálya 
részére egy kirakatrende­
zést értő osztályvezetőt,
primőr eladót.

kSIH ISsiW.ílSiSsStís

6 só a ?
Wer sich über die 

Verhältnisse in Deutschland 
eingehend informieren will, lese des

9

1 f fii- i
\\m\
1 <: i
61}

das deutsche WeiiMaii
mit seinen

7 wcrtvoiloi illustrierten Graiis^Wochenschriften.
Sonntag: „Der Welt-Spiegel" Freitag: Jllustr. Witzblatt „ULK/ 
Dienstag: „Mo den-Spiegel" Sonnabend: „Jede W oche Musik" 
Mittwoch: „Techn.Rundschau" und „Haus Hof Garten" mit 
Donnerstag: „Sport-Spiegel" ,,Jugend -Spiegel

¥

Das „Berliner Tageblatt" ist unerreicht in der Organisation seines 
umfassenden Nachrichtendienstes und unvergleichlich in der Zuver­
lässigkeit und Schnelligkeit seiner Berichterstattung aus aller Welt.

Der massgebende kritische Handelsteil 
bietet für Handel und Industrie unentbehrliche Informationen.

Vie Firma „PALLAS“ in Cluj hat den Haupiverschleiss des 
Berliner Tageblattesu übernommen und wird für die 

Belieferung aller Kioske und Buchhandlungen, die Zeitungen
führen, Sorge tragen. J

Hirdessen az UJKeieUben

M/ssfrflt/rn 7"esívérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi 
disz mii- és játékára nagykereskedés

fióküzlete Clujon
(Kolozsvárt). Calea Regele Fetdincind 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)
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Rovatvezető: Dr. BRÓDY MIKLÓS

14. sz. feladvány.
Dr. Bródy Mikii stíl (Cluj).

Sötét: Kd5, Va2, Hb3, gyal.: b7, c7, d4 (6).

sbcdefgh
8
7
6
5
4
3
2
1

©

^,0 ^

a b c d e f g h

7. sz. játszma
Vil.: Gib&ud A., sötét: Johner H, (Játszották 

az 1924-iki páriái sakk-olitopiáez alkalmából. A 
világos bábok vezetője a tavalyi francia champion, 
a bő éteké pedig az Lmort svájci mesterjátszó.)

e5 
Hc6 
d6 
Fd7 
Hf6 
Fe7 
eXd 
0—0

Világos: Kh7, Ba6, Bc4, Fb5, Fh2, gyal.: 
b2, b4, d3 (8)

Világos indul és a 3-ik lépé re mattot ad.
Megfejt és

A február 6-iki számunkban közölt 12. sz* 
feladvány (P.zepiórka D.-tcl) megfejtése.

1. t4
2. Hf3
3. Fb5
4. D4
5. Hc3
6. 0—0
7. Bel
8. HXd4
9. FXc6.

A Schowsltertől eredő következő vezérlépéssel 
kapcsolatban egyike íz ajánlatos szisitómáknak.

9........... 9. bXc
10. Vd3
11. e5
12. Hd—e2
13. HXd5 ! ! 
14 Vd5+

*6 !
Hf4

18. VhB !
19. Fd2

16.
17.

d5
He8
t6
cXd
Kh8
FXe6
Fco
Bt 8
Hi7

1. c5—c6 1, t. sz. 20. BXe8+ VXe8
2. Hh5 (ez a far-yege’éü (A) 21. Bel Vc6

2. t. sz. 22. Fc3 Fd6
3. Hg3# 23. H. 6+ KgS

A) 24. He7+ FX>-.7
1................ 1. Hb8Xc6 (B) 25. BXb7 Bd8
2. HXbo 9 Kdo (t. sz.) 26. Vh5 ! Hh8
3. e4# (Hc3#) 27. V^4 H,6

B) 28. B 1 i-6
1............... 1. FXc6 (C) 29. ii4....
2. He8 2. t. EZ. (A tragédia utolsó r.'sze)
3. Hft# 29........... Kf7

C) 30. h5 He7
1................ 1. BXc6 31. Be3 Hd5
2. Hd5 2. t. sz. 32. B^3 Bo8
3. H£6 (vagy Hc3)# 33. Ve4 ! Ve6
Helyesen fejtették meg: Dhmand S. (Cluj), 

Friedmann I, Eosenberg D., Weiez B. (Oradea- 
Mare), Ho landerné (Sibiu), Friedmann S. (Gherb), 
Ifj. Teszler S. (Viseul de sus), Gopál, Both D., 
Schreiber N., Wald J. (Satmar).

Szerkesztői üzenetek
R. D. (Oradea- M.) Pattos vég játéka egyik hi­

bája a f tihasznált nagy figuratöm?g (igy nem vég- 
játékszerü), mssik — nagyobb hkája pedig, hogy 
három egymásutáni sakkal megy. Az önpatt esz­
méje különben nem rósz, csak gazdaságosabban 
kellene kidolgozni, esetleg közben egy csöndes meg­
fejtőlépés-el.

Sch. N. (Satmar). Kettese még mindig nem üti 
meg teljesen a mértéket. Első lépése nem szeren­
csés, mert felfedett sakkba helyezi a sőt. királyt, 
mattjai között egy tiszta és gazdaságos állású sincs 
és mind a vil. bástya elhúzásával keletkeznek.

<*#»»»<

34. VXh7
35. B<3 
36 Ve4
37. BXe4
38. Bc4
39. g4 sötét feladta 

Finoman megjátszott, szép játszma.

Hf4
Vd5
VXt4
Hho
Bc8

ví ^
PurSmi mulatságra |

sí; legalkalmasabb egyfelvonásos § 
*
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Orrlik és Hebbegő
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályánál ff

Ára 60 lej. |
ckHWSilsIslivHví-“!:« •vÜui^veiííHHv »ttSSKíl?
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MŰVÉSZÉT
Virág Lajos súlyos balesete. A kolozsvári

Magyar Szinház népszerű baritonistáját, Virág La­
jost súlyos baleset érte a múlt szombat délutáni 
előadáson. A Magyar Szinház a nagysikerű „Nagy- 
hercegnő és pincér“ című színdarabot adta, amely­
nek másdtiik felvonása egy párisi barban játszik. 
Lukács Ede, a szinház segédszinésze egy orosz kés­
táncot mutatott be és a tánc hevében a rozsdás 
éles késsel beleszurt a közelében ülő Virág Lajos 
térdébe. Virág azonnal kezelés alá vétette fájdalmas 
sebét. Dr. Mátyás kolozsvári specialista megvizsgálta 
a sebet és konstatálta, hogy a kés az inszalagot 
keresztül vágta. Azonual gipszkötést alkalmazott a 
szerencsétlenül járt művész lábára, aki jelenleg a 
lakásán fekszik. Dr. Mátyás kijelentése szerint a 
seb sikeres gyógyításához föltétlenül és legalább 
háromheti szanatóriumi kezelés szükséges és a gyó­
gyulás után a betegnek fürdőre kell mennie. De 
még igy is kétséges, hogy nem fognak-e súlyosabb 
komplikációk föllépni. A hivatása közben szerencsét­
lenül járt népszerű színész iránt városszerte nagy 
részvét nyilvánul meg.

Magyar Szinház heti műsora
Péntek: Szeretni (Újdonság, először, Táray I erenc 

vendégjátékával előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják. Preiniérr helyárak ka!, 
premióre bérlet 41 szám, sorozat 84'

Szombit d. u. 3-k r : Egy magyar nábob (Ünnepi ifjú­
sági előadás, Jókai Mór születésének 100-aóik 
évfordulóján. Előadó tanár Borbély lstváa Kez­
dete 3 ótaaor, olcsó heíyárakkal, sorozat 85] 

Szombat este 8-kor : Szeretni (Újdonság 2-odszor, Tár 
ray Ferenc vendégjátékával, premiérehelyára t- 
kal, Előadás kezdetén a nézőtérre vezető ajtó­
kat bezárják Napidét let 78 sz. A, sorozat 86) 

Szombat este fél 11-t or: Fügefalevél (Operette-ujdon- 
sag 8-adszor. Csak nagykornak számára ad a. 
pénztár jegyeket Premióre heSyarakkal. Bérlet- 
szünetben, sorozatszám 87)

Vas rnap d. e. 1-;1 11-kor Janos Vitéz Gyermekelő­
adás, olcsó helyárakkal, elővételi dij nélkül, so­
rozat 88)

Vasárnap d. u. fél 4-kor Nótás kapitány (17 edszer.. 
rendes esti helysrakkal, elővételi dij nélkül, so­
rozat 89)

Vasárnap este 8-kor: Királytigris (Táray Farenc ven­
dégjátékával, pre aló. ehelyá/akkal napibérlet 79 
szám A, sorozat £0]

Hétfő: Eilseer Fanni [Operette-ujdonság, először, Li­
geti József bal-ttnőver délemet táncaival. Pre­
mier búvárukkal. Premiéiebériet 42 sz. jorozat- 
szám 91)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Péntek, február 27. Szen­

zációs premier Maciste király. Pompás modern 
szalondráns, 7 te vonásban, káprázatos rendezés­
sel és p »zár fényűzéssel. Fősz repbea a fenomeaá- 
lis atléta: Machte

Uránia-mozgó Péntík, február 27. C r- 
kusz szenzáció. Farini cirkusz. Szenzáció-* cirkusz- 
dráma, 6 fflvona^*'#n. Főszerepben a szép orosz 
művésznő Helena BLkrwska.

ApollÓ-mozgÓ. Péntek, február 27. Szen­
zációs premier ez Apollóban Az égő akrobatanő.. 
Szenzáci. s bűnügyi cirkuszdráma 7 felvonásban, & 
művészek életéből. Főszertpben Lea Parry.

fölszerelés! cikkek raktára

Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test- 
melegitők, hajszárítók és égők minden feszült­
ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák. 

Telefonok és csengők.

Telefon 2-14

Fürdőkádak és kályhát, mon­
dók és c esettek. Kck^bzoU 
szappan-, pohár, szivacs-, 
fogkefe és törülköző tartók.

Üvegpolcok
nickelezett támaszóikaiés 
korláttal, pipere cikkek r» s<err.

Gázharisnyák,
mver-- és t-gyenes lámpák, 

üvegburák és porc lián
ernyők.

GázíÖzőlapok és kemencék.

ELECTRON IDRO CLUJ
Caloa Regale Ferdinand No 65.
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KwaS“ Nyuada- as K»éöváilakt ä-T. Gtaj, Strada Baron L. P^(voh Brassay-utcafiol^

Szerkesztőség kiad
hivatal és nyomda^

•iiy|-Kolozsvár,St.Barc
' . t>oo. (Brassai-utca)1

• elefon: Szerkesztő íj 
. s kiadóhivatal —
Za. N. Sz.--------

kéziratok kizárólag j 
«zerkesztcseghez c:< 
kendők. Kézratokat n< 

edmik vissza.

1925 február 28

A oyat
Kelet, a fanatiz 

ságok hazája, eszmé 
sek forrása, ismét h 
fanatizmussal és p 
félvad kúra törzsek f< 
zsim ellen és fegyve 
talanitják Kemal 
pozott birodalmát, 
lemből is hirek érke 
dox mohamedanizm 
biták, ismét betörte 
a határlakók közül 
öldösnek le. A vaba 
dulla Emirt, a m 
szerintük nem kép 
dekeit.

Az ifjú Tcrökors: 
talpra a felkelők ell 
szerint diadalmasan 
patait. Ennek a gy 
tudunk s minden 
vendeznie kell. A 
dolog, amelyet véde 
sége. Az aktiv",fan 
land, amely mögött 
sok, hanem ezt 
igyekvők érdekei 1; 
az izlam minden cse 
haladást megbénító 
haladás útjáról. Ke: 
látta, hogy ez a v 
országot a végső zü 
eszmék levegőjét ho 
nek jegyében dacoli 
mindet erejével. Az 
a külföldi egyetemek« 
pasztalataikat hallat, 
lenséggel bocsátottá 
sere és Törökország 
kozatos haladás éj 
Azok, akik ezt a haj 
szánszot nem nézik 
nem jóhiszemű embj 
erejét a maguk egyd 
nyolás régi rend szed 
felhasználni és bizoa 
dása is ilyen célzatr 
Ezt misem bizonyít 
az izgatok aknamur 
fellazítására törekedj 
mindenkor és mindé 
tak s többek közötti 
borzalmas emlékű é 
mely néhány évvel 
ményparasztok közöl 
táni hatalom csak d 
lelkesedésre képtelen 
lókkal könnyen össJ 
hette restaurációs te 
kardok felkelése siti 
uralma megbukik, d 
ráciára nézve súlyos 

Törökország úgy 
természeti kincsein^ 
sági lehetőségeket ! 
évszázadokon való g 
názatlansága a régil 
lelkiismeretét terhe 
gokban nincs össze 
országnak; a niegmi 
építendő gyártelepi 
kutyák kóborolnak 
kívül csak egy uj, j 
ős tudósok serege 
emberek tömege, a 
bátorságuk arra, ti 
elvessenek miieden 
fejlődés, az általán 
útjában áll. És ug 
akarata hatalmasabb 
&ugórai nemzetgyük

. M


